

СОДЕРЖАНИЕ

МЫ – ВМЕСТЕ

- 2 **Инга Легасова**
Многодетная семья —
процветающая страна

СОБЫТИЯ СЖС

- 4 Семья — основа государства,
многодетная семья —
оплот и сила государства

ДЕЛОВОЕ ПАРТНЕРСТВО

- 16 Об итогах 2022 года
и планах на 2023 год

ЖЕНЩИНЫ В ПОЛИТИКЕ

- 21 **Татьяна Буцкая**
О демографии, поддержке
многодетных семей и не только...
- 28 **Наталья Карпович**
«Дети — главные наши
инвестиции и богатство»

НАГРАДЫ

- 35 Финалистки общественной
награды Союза Женских Сил
«Мать-героиня» 2021–2022 г.

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

- 60 О некоторых вопросах
совершенствования
государственной наградной
системы Российской Федерации
- 61 Положение о звании «Мать-героиня»
- 61 Описание знака особого отличия —
ордена «Мать-героиня»
- 61 Рисунок знака особого отличия —
ордена «Мать-героиня»

Состояние семьи
является одним из
фундаментальных
факторов национальной
безопасности



стр. 02



Сейчас время
объединения усилий
женских организаций
для решения тех задач,
которые перед нами
поставила жизнь

стр. 16

Необходим
единый критерий,
определяющий статус
многодетной семьи
на федеральном уровне



стр. 21



Сегодня нужно создать
максимально комфорт-
ные условия для того,
чтобы женщина захоте-
ла рожать детей

стр. 28

Общественная награда
«Мать-героиня» стала
вкладом СЖС в возрождение
почетного звания «Мать-
героиня» на уровне
государства



стр. 35

Многодетная семья — процветающая страна

В архиве Государственной Думы ФС РФ больше 15 лет хранится законопроект «**Об основах государственной поддержки семьи в Российской Федерации**». Этот законопроект был разработан в Совете Федерации РФ и внесен в Государственную Думу ФС РФ в конце 2007 года. Его рассмотрение отложили по чисто формальным основаниям: посчитали, что он не содержит ничего нового и все основные его положения уже закреплены в других принятых законах.

Но в законопроекте был ряд ценных положений. Например, была четко сформулирована цель государственной поддержки семьи: *«Статья 4. Целью государственной поддержки семьи в Российской Федерации является обеспечение государством необходимых условий для исполнения семейных обязанностей и повышения качества жизни семьи».*

Детально было прописано «Обеспечение экономической самостоятельности, стабильного материального положения семей и преодоления бедности» (ст. 9), «Гарантия создания работникам, имеющим детей, благоприятных условий для сочетания трудовой деятельности и выполнения семейных обязанностей» (ст. 10), предусмотрена регулярная подготовка правительством страны «**Государственного доклада о положении семей в Российской Федерации**» (ст. 21) и много других важных и интересных инициатив.

Семья все эти годы оставалась в фокусе внимания социального блока правительства страны и многих российских общественных ор-

ганизаций. Участницы Союза Женских Сил считают, что защита семьи и традиционных семейных ценностей должна рассматриваться государством как один из важнейших факторов национальной безопасности страны.

Состояние института семьи напрямую связано со способностью общества к собственному воспроизводству, с качеством передачи от поколения к поколению того социокультурного опыта, духовных и нравственных ценностей, без которых невозможно представить существование страны и сохранение ее цивилизационной идентичности. Иными словами, состояние семьи является одним из фундаментальных факторов национальной безопасности.

На наш взгляд, состояние семьи в Российской Федерации в стратегической перспективе представляется угрожающим с точки зрения национальной безопасности, в связи с чем необходимы системные государственные меры по изменению сложившегося положения. Семья является основой государства и представляет собой ту среду, в которой люди развиваются на протяжении всей своей жизни или значительной ее части.

Семью нельзя назвать «институтом» в том же смысле, в каком, например, говорится о политических учреждениях, образовании и медицине, поскольку семья — это своеобразный «институт институтов», делающий возможным существование государства и его подсистем (институтов, политик). От состояния семьи, от количества и «качества» воспитываемых в ней детей



зависят экономика, обороноспособность, социальная сфера.

Семья как бы дает «питательные соки», благодаря которым растет «надстройка» в виде культуры, институтов, экономики и т.д. В семье человек появляется на свет, воспитывается, усваивает ценности (в том числе гражданско-политические), становится личностью, благодаря чему впоследствии и может занять свою социальную нишу: стать ученым, военным, рабочим, земледельцем или представителем сотен других профессий.

От здоровья семьи (социального, физического, духовного) зависит состояние общества в целом, а следовательно, как процветание, так и кризис семьи неизбежно отражаются на всех ключевых сферах жизнедеятельности: экономической, оборонной и прочих.

Целенаправленное разрушение СССР во времена «холодной войны» и попытки радикального изменения традиционных семейных ценностей и семейного уклада после распада СССР нанесли тяжелый удар по всей советской семье как

социокультурному феномену, который десятилетиями формировался на базе многовекового фундамента богатейшей российской культуры. Сегодня необходимо срочно восстанавливать в обществе понимание того, что семья — единственная основа общества и государства и ключевой элемент его национальной безопасности.

Российский народ не потерял правильное восприятие семьи как высшей ценности, и сейчас стране необходима самая широкая государственная пропаганда, наглядно показывающая достоинства традиционной российской семьи, наших методов патриотического воспитания молодежи.

Поднять уровень экономического развития Российской Федерации можно, только кардинально улучшив демографическую ситуацию в стране и увеличив численность населения до минимум пятисот миллионов человек ради подъема промышленности, сельского хозяйства, науки, освоения пустынных территорий нашей огромной страны.

За годы, прошедшие со времени распада СССР, мы потеряли навык многодетности, в то время как многодетная семья — это серьезный экономический ресурс. Обеспечить страну людскими ресурсами способны только наши российские женщины. Государству и обществу предстоит огромная работа по формированию принципиально нового образа женщины-родительницы и воспитательницы защитников Отечества. Эта работа должна вестись российским государством и всем обществом по нескольким направлениям:

1. Экономическому. Женщина-мать должна быть переведена на государственное довольствие, размер которого должен зависеть от числа рожденных и воспитываемых ею детей. Это довольствие должно быть не только денежным, но и включать в себя обеспечение жильем, транспортными возможностя-

ми, медикаментами, одеждой и обувью для детей, санаторно-курортными услугами и т.п. Многодетная женщина должна стать в Российской Федерации обеспеченным государством человеком.

2. Идеологическому. В обществе необходимо сформировать устойчивый образ женщины-матери как основы здоровой силы и независимости государства. С детства необходимо воспитывать у девочек представление об их главном предназначении — рожать и воспитывать детей для укрепления государства без ущерба для возможностей личностного развития. Многодетность успешных во всех отношениях женщин надо пропагандировать и всячески морально поддерживать. Женщина должна осознать себя важным элементом единой огромной государственной структуры.

3. Правовому. Необходимо законодательно включить вопросы демографии и воспитания детей в правовую структуру системы национальной безопасности и определить отдельный орган государственной власти, обеспечивающий эффективное функционирование всех процессов, связанных с материнством и детством.

Но в первую очередь совершенно необходимо, чтобы органы государственной власти пересмотрели свое отношение к проблеме материнства и перевели ее из социальной и демографической сфер в сферу национальной безопасности. Нужны очень быстрые и решительные действия в этом направлении.

Исторически в России была развита культура многодетной семьи, в которой порой рождалось до 15 детей. В крестьянских семьях наделы земли давались по числу членов семьи, и многодетная семья автоматически получала больший земельный надел, становясь более обеспеченной, чем малодетная семья. После революции и эпохи индустриализации эта культура была разрушена, и эквивалентной замены для со-

хранения темпов прироста населения найдено не было.

Великая Отечественная война вслед за Первой мировой унесла огромное количество жизней российских граждан. Урбанизация сократила число детей в семьях. Как отмечали демографы: «в многоэтажных женщины не рожают». К сожалению, мы наблюдаем устойчивое общее снижение численности населения в нашей стране.

Пора проводить в Российской Федерации **масштабную демографическую реформу.**

В непосредственной близости ко всем крупным городам нужно создавать современные недорогие коттеджные поселки с полной городской инфраструктурой, куда смогут переселяться жители городов, желающие создавать многодетные семьи. Одновременно нужно включать мощные механизмы государственной пропаганды, способные сделать модной именно многодетность. И, конечно же, государство может и должно номинировать на звание «Мать-героиня» женщин, воспитывающих более десяти детей.

К огромной радости многодетных семей это звание было учреждено Указом Президента Российской Федерации от 15.08.2022 № 558. Эти меры позволят обеспечить заметный прирост численности населения РФ.

Перед Союзом Женских Сил, как и перед многими женскими общественными организациями, стоит задача пропаганды важности многодетности и укрепления традиционной семьи. Многодетная семья должна стать наглядным примером для всех других молодых семей.

Девиз «Многодетная семья — процветающая страна» должен стать нашим российским государственным девизом. ■

Инга Валерьевна Легасова,
председатель Правления, генеральный директор Союза Женских Сил по поддержке гражданских инициатив и проектов

Семья — основа государства, многодетная семья — оплот и сила государства

27 ноября 2022 года, в День матери, в зале Церковных Соборов храма Христа Спасителя прошел Всероссийский женский форум «Семья — основа государства, многодетная семья — оплот и сила государства» и состоялась церемония награждения многодетных мам общественной наградой Союза Женских Сил «Мать-героиня». Под сводами главного российского храма собралось более тысячи участников этого события.



Начало торжественного заседания ознаменовал гимн Российской Федерации. Следом перед участниками форума на проекционных экранах были продемонстрированы фрагменты выступлений Президента Российской

Федерации Владимира Владимировича Путина и Святейшего Патриарха Кирилла о великой роли многодетного материнства и значении крепкой большой семьи как основы сильного государства. Открывая заседание, особую значимость

форума и церемонии награждения обозначила председатель Правления и генеральный директор Союза Женских Сил по поддержке гражданских инициатив и проектов, общественный уполномоченный по вопросам женского предприни-

материнства в городе Москве, член Правления Международного Союза православных женщин, учредитель и генеральный директор компании «РемиЛинг» **Инга Валерьевна Легасова**. Она процитировала слова председателя Патриаршей комиссии по вопросам семьи, защиты материнства и детства, священника Федора Лукьянова о том, что России нужна демографическая мобилизация и реальная поддержка семей с детьми.

Обращаясь к участникам форума, она сказала: «История Общественной награды Союза Женских Сил "Мать-героиня" началась в декабре 2019 года, когда объединяющий более 180 общественных организаций Союз Женских Сил по поддержке гражданских инициатив и проектов" принял решение учредить свою награду, позволяющую привлечь внимание российского общества и государства к поддержке идеи многодетной семьи и к традиционным семейным ценностям. Тогда, в 2019 году, в год 75-летия советской награды "Мать-героиня" и в год 75-летия одноименного плаката "Мать-Героиня", созданного художницей Ниной Ватолиной, мы посчитали правильным и своевременным напомнить россиянам о высшей государственной награде и ордене "Мать-героиня", который присуждался многодетным матерям в СССР. Звание и орден были учреждены Правительством СССР в 1944 году еще в годы Великой Отечественной войны и просуществовали до 1991 года.

В этом начинании Союз Женских Сил поддержали такие российские общественные организации, как Международная общественная организация «Союз православных женщин», Женское православно-патриотическое общество, Всероссийское движение "Матери России", РОО "Объединение многодетных семей города Москвы", Общероссийская общественная организация "Российская Ассоциация Геро-



ев", Региональный общественный фонд поддержки Героев Советского Союза и Героев Российской Федерации имени генерала Е.Н. Кочешкова, Ассоциация женщин Северо-Запада, Благотворительный фонд "Женщины за жизнь", Благотворительный фонд "Виктория", АНО "Центр оказания помощи женщинам "ДИВА" и многие-многие другие.

Общественная награда "Мать-героиня" стала скромным вкладом Союза Женских Сил в возрождение почетного звания "Мать-героиня" на уровне государства. 15 августа 2022 года Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин подписал Указ № 558 "О некоторых вопросах совершенствования государственной наградной системы Российской Федерации", устанавливающий звание, орден и единовременное денежное поощрение в размере 1 миллиона рублей для матерей, родивших и воспитавших 10 и более детей.

И мы благодарны **Наталье Николаевне Карпович**, нашему соратнику, руководителю Региональной общественной организации "Объединение многодетных семей города Москвы", руководителю проекта "Многодетная Россия", потому что это именно она, выступая на заседании президиума Госсовета по социальным вопросам, которое провел в мае 2022 года прези-

дент, подняла вопрос о возвращении почетного звания "Мать-героиня". Учреждение общественной награды СЖС "Мать-героиня" — это шаг к государственной премии. *Эта общественная награда позволила выявлять многодетных матерей, являющихся настоящим оплотом России.*

Общественная награда "Мать-героиня" объявлена Союзом Женских Сил в шести номинациях: Первая степень — мама, воспитывающая от семи и более детей своих или приемных; Вторая степень — мама, воспитывающая от пяти до семи детей своих или приемных; Третья степень — мама, воспитывающая от трех до пяти детей своих или приемных; специальные номинации: "Мама, воспитавшая Героя"; "Мама, воспитавшая патриота"; "Государство — это я" — многодетные мамы, решающие, кроме воспитания детей, еще и сложные значимые общественно-политические задачи.

По результатам первого конкурса на соискание награды в 2021 году были награждены 47 финалисток из 16 регионов Российской Федерации. *На второй конкурс в 2022 году жюри Союза Женских Сил получило в три раза больше заявок. Призерами стали 81 женщина из 26 регионов России, 56 из них приехали в Москву на церемонию награждения.*

Особо хотелось бы с благодарностью отметить региональные мини-

стерства социального развития и департаменты соцзащиты регионов, которые провели большую ответственную работу по подготовке материалов для конкурса, подошли к этой работе с душой, неформально и в то же время очень профессионально.

Жюри Союза Женских Сил оценивало не только реализацию женщины как матери, но и социальную активность мам, их профессиональные успехи, участие в жизни общества и страны. Каждая многодетная семья уникальна, но всех их объединяет одно — они свято хранят традиционные семейные ценности и дарят своим детям любовь и заботу. Мы от всей души благодарим многодетных мам, принявших участие в конкурсе на соискание Общественной награды Союза Женских Сил "Мать-героиня". От всего сердца поздравляем финалисток и желаем всем вам и вашим замечательным семьям здоровья, процветания, благополучия и счастья!»

Как заявила в своем выступлении **Нина Борисовна Жукова**, сопредседатель Международной общественной организации «Союз православных женщин»: «Многодетные семьи — сила и опора государства. Безусловно, в возрождение почетного звания "Мать-героиня" весомый вклад внесли усилия Союза Женских Сил. Увеличение рождаемости в России, повы-



Жукова Н.Б.



Епифанова О.Н.

шение престижа института семьи напрямую связано с вопросом национальной безопасности страны. Необходимо с юных лет формировать отношение к здоровой как физически, так и духовно жизни человека как к самой главной ценности нашего государства».

Продолжила тему сенатор Российской Федерации **Ольга Николаевна Епифанова**. Она сказала: «Укрепление института семьи — это абсолютный приоритет нашей государственной политики на самом высоком уровне. В том, что было принято решение о восстановлении звания "Мать-героиня", есть и заслуга Союза Женских Сил, который учредил в 2019 году общественную награду "Мать-героиня" как знак общественного признания важности материнского труда, его значения и бесспорной ценности для общества. В этот раз на форум приехали женщины разных национальностей, разных вероисповеданий, среди них матери-героини. У матерей общие задачи, и решать их нужно совместными усилиями. Все озвученные на форуме проблемы подлежат рассмотрению на уровне исполнительной и законодательной власти».

В своем видеопослании к делегатам форума заместитель председателя Государственной Думы Федерального Собрания РФ **Анна Куз-**

нецова заявила, что «сохранение нравственных ценностей должно стать стратегическим курсом нашей страны, и 809 Указ Президента России стал той долгожданной основой, на которой должна быть выстроена комплексная системная работа по сохранению, укреплению традиционных ценностей, защиты семьи и детства, реализация инициатив, направленных на демографическое развитие нашей страны». Она с сожалением заметила, что за последние девять месяцев рождаемость в России сократилась еще на 6,2%, а также привела неутешительную статистику, свидетельствующую о том, что на каждые 10 заключенных браков приходится 7 разводов. «В связи с этим при партийной комиссии по защите материнства и детства создана специальная рабочая группа по демографии. И сейчас мы работаем над различными инициативами по основным направлениям, таким как совершенствование мер поддержки семей с детьми, развитие семейной инфраструктуры, а также укрепление семейных ценностей. Среди них — закрепление на федеральном уровне статуса многодетной семьи, поддержка молодых, студенческих семей. Некоторые инициативы уже реализуются, например создаются семейные многофункциональные центры, благодаря которым поддержка для семей становится доступной», — сказала спикер.

О необходимости неотложного решения демографических проблем говорила в своем видеобращении и уполномоченный при Президенте РФ по правам ребенка **Мария Львова-Белова**. Она отметила, что институт уполномоченных всегда готов оказать поддержку и подставить свое плечо тем, кому нужна помощь: «Сегодня принимаются дополнительные меры, направленные на защиту прав, интересов семей с детьми. Важно, чтобы конкретная помощь дошла до конкретной семьи и мамам становилось немного легче».

С приветственным словом с трибуны форума обратилась к собрав-

шимся **Татьяна Вадимовна Ми- неева**, уполномоченный по защите прав предпринимателей в Москве, мама троих детей, обладательница общественной награды СЖС 2021 года в номинации «Государство — это я». Она рассказала, что в наше непростое время в ее приемную обращается немало матерей. Эти женщины, которые сейчас были вынуждены взять руководство бизнесом в свои руки вместо мужей, отправившихся в зону проведения СВО. Совместно с партией «Единая Россия» сейчас разрабатываются меры поддержки таких семей.

О глубинных истоках демографических проблем говорил в своем докладе **Константин Валерьевич Малофеев**, заместитель главы Всемирного русского собора, председатель совета директоров группы компаний «Царьград». В частности, он напомнил, что по данным статистики в дореволюционной России на каждую женщину приходилось по 7 детей, а сегодня лишь по 1,5 ребенка. В советский период труд домохозяйки и матери стал непрестижным, женщин активно стали вовлекать в производство, им приходилось осваивать мужские профессии, и в течение первых двух десятилетий рождаемость заметно сократилась. Оратор заявил, что без признания профессии матери самой



Малофеев К.В.

лучшей в государстве демографического спада не избежать.

Тему исторической роли женщины-матери и женского образа России в символике российского государства продолжила **Галина Васильевна Ананьина**, кандидат исторических наук, председатель правления Женского православно-патриотического общества, член правления Союза Православных Женщин, член Правления Союза Женских Сил. Она отметила, что в национальной символике на протяжении многих веков, из поколения в поколение, передавался символический образ России, запечатленный в женских ликах: от православного образа Богородицы, заступницы и защитницы Земля Русской, до объединительного образа Родины-Матери, призывающей встать на защиту Отечества в суровые годы Великой Отечественной войны. И сейчас необходимо закрепить в сознании каждого россиянина идею непрерывного исторического развития государства и установить, таким образом, тесную связь между прошлым и будущим России. В этой связи побуждение общественного сознания к восприятию исторического символа России обретает особую актуальность.

Анна Витальевна Громова, кандидат исторических наук, ведущий сотрудник Института всеобщей истории Российской академии наук, руководитель Фонда содействия возрождению традиций милосердия и благотворительности, представила участникам форума доклад по теме «Историческое просвещение как необходимая часть воспитания детей и юношества в семье и школе». Она рассказала о Национальном туристическом проекте «Императорский маршрут», цель которого — возрождение основ историко-культурной и духовной составляющей России, ее достижений в период правления династии Романовых. Проект начал осуществляться в 2018 году под эгидой Ми-

нистерства культуры Российской Федерации совместно с Фондом содействия возрождению традиций милосердия и благотворительности «Елисаветинско-Сергиевское просветительское общество». Сегодня проект реализуется в 26 субъектах Российской Федерации.

Выступление депутата Государственной Думы (от Кабардино-Балкарской Республики) **Виктории Сергеевны Родиной** еще раз подчеркнуло главную роль женщины — хранительницы домашнего очага. Вместе с тем она заметила, что образование, саморазвитие женщины способствует и развитию детей, которых она воспитывает.

Ирина Владимировна Вольнец, председатель общественного движения «Национальный родительский комитет по поддержке семьи и развитию социальных инициатив», уполномоченный по правам ребенка в Республике Татарстан, в своем выступлении отметила такую проблему, как рост разводов в российских семьях. Она выразила сожаление, что многим современным семьям не хватает таких качеств, как взаимопонимание, взаимопрощение, взаимоуважение.

Тема выступления доктора философских наук, профессора, заведующей кафедрой социологии российского Финансового универ-



Вольнец И.В.



Силласте Г.Г.

ситета **Галины Георгиевны Силласте** была посвящена истокам демографических проблем России. Она представила портрет российской семьи в цифрах: «11,5 миллиона российских семей — это полные семьи с детьми; 4,6 миллиона семей имеют только двоих детей; 12,8 миллиона — семьи без детей; 5 миллионов семей у нас, увы, неполных, где воспитателем является одна мама, причем число одиноких мам увеличивается. 1,6 миллиона — это те многодетные семьи, те мамы, которыми мы восхищаемся.

Не может не радовать цифра — 115 тысяч семей, ставших приемными для детей-сирот. Но есть еще и другая грустная цифра — 60 тысяч детей, которых еще не нашли их приемные родители. Как резюмировала эту цифровую картину Галина Георгиевна, детей мало, их должно быть больше, потому что «чем больше детей, тем жизнеспособнее государство».

В поддержку участников форума и церемонии вручения общественной награды «Мать-героиня» выступила руководитель Ассоциации женщин Северо-Запада, Санкт-Петербург, **Элина Валерьевна Знаменская**. Она отметила большое значение проводимого мероприятия. «В Северо-Западном регионе ежегодно, с 2008 года, Ассоциация

женщин Северо-Запада проводит акцию «Родить патриота в День России», на которую приглашаются семьи всех малышей, родившихся в этот день. Каждый ребенок получает медаль «Рожденный в День России». Такое внимание и поддержка семьям с детьми необходимы», — отметила Знаменская.

Елена Юрьевна Шабалина, член Общественной палаты Тюменской области, директор АНО «Центр поддержки традиционных семейных ценностей «Академия семьи», обратила внимание присутствующих на злободневную тему репродуктивного выбора и проблему искусственного прекращения нежелательной беременности. Как заметила Елена Юрьевна, «желание или нежелание иметь детей зависит не столько от внешнего благополучия, сколько от причин нематериального характера, это — нравственность, духовность, мораль, идеология». Подводя итоги своего выступления, она заявила, что количество аборт по статистике снижается, однако такая тенденция связана скорее с ухудшением репродуктивного здоровья женщин.

Айвар Людмила Константиновна, доктор юридических наук, адвокат, руководитель Общероссийской организации «За права женщин России», председатель Общественного Совета при уполномоченном по правам человека в Москве, вице-президент Союза адвокатов России, член Правления СЖС, мама четверых детей, в своем выступлении призналась, что на своем опыте поняла, как нелегко растить детей, особенно когда необходимо учиться, работать. Людмила Константиновна предложила пойти дальше по пути совершенствования законодательства в сфере материнства. Так, она предложила ввести степени ордена «Мать-героиня» для многодетных мам: 1 степень — для тех, кто родил от 10 и более детей; 2 степень — для родивших от 5 детей.

Как считает Людмила Константиновна, в создавшихся услови-



Айвар Л.К.

ях в помощь мамам необходимо строить больше хороших детских учреждений дошкольного воспитания и образования, должны строже исполняться законы об алиментных обязательствах родителей и семейном насилии.

В своем обращении к делегатам форума член правления Международной общественной организации «Союз православных женщин», мама пятерых детей **Наталья Вилевна Дмитриевская** призналась, что искренне считает лучшей профессией для женщины — материнство. По ее мнению, находящаяся в декрете мама должна получать зарплату вместе со всеми причитающимися ей социальными льготами и выплатами, никакие детские учреждения не заменят мамино тепло. Наталья Вилевна считает, что желание в будущем завести многодетную семью у детей тоже формирует именно мама. Многодетная семья — это пример воспитания, созидания и любви.

О комплексной поддержке многодетных семей рассказала в своем выступлении **Контарева Алина Михайловна**, президент АНО «Центр помощи многодетным семьям «МногоМама». Организация «МногоМама» объединяет 89 регионов страны. Перечень помощи, оказываемой Центром помощи «МногоМама», включает и юридиче-

скую, и психологическую поддержку, снабжение продуктами и одеждой, культурно-образовательные мероприятия. Деятельность Центра поддерживают 2000 волонтеров.

Опытом в организации целой деревни для детей-сирот и приемных родителей поделилась председатель правления благотворительного фонда «Виктория» **Татьяна Дмитриевна Летунова**. Есть в программе фонда и отдельная программа по развитию семейного устройства и профилактике социального сиротства. Как рассказала Татьяна Дмитриевна, деревня для приемных семей «Виктория» была построена в городе Армавире Краснодарского края при активной поддержке краевой и городской администрации. Маленькие жильцы этой деревни с непростыми судьбами. Это — и подростки, которым трудно найти приемную семью, и дети с опытом вторичного сиротства, и братья с сестрами, сразу по 5 или даже 7 ребят, которых нельзя разлучать. Сегодня в необыкновенной деревне проживают 11 семей, в которых подрастает 71 ребенок. Всегда на помощь в решении внутрисемейных вопросов готовы прийти психологи из службы сопровождения, в вопросах образования помогают специалисты культурно-образовательного центра.

Тема выступления «Поддержка семей с детьми в условиях неустойчивой геополитической ситуации» объединила сразу двух ораторов: директора АНО социально-правовой поддержки семей с детьми и защиты детства «Мы ЗА перемены» **Надежду Николаевну Жилину** из Санкт-Петербурга и основателя и руководителя проекта «Дети в сердце лидера» из Калининграда **Виталия Анатольевича Дерюгина**. Выступающие говорили о необходимости прописать в законе четкое правовое определение многодетной семьи, о важности популяризации традиционных семейных ценностей, о помощи в реализации творческого потенциала многодет-



Цуркан Я.В.

ных, необходимости создания для отцов таких семейств более благоприятных трудовых условий, о наделинии многодетных семей земельными участками для ведения собственного хозяйства.

В продолжение темы своим опытом многодетной мамы поделилась с участниками форума директор Центра защиты семьи, материнства и детства «Колыбелька», супруга священника **Яна Валерьевна Цуркан** из Приморского края. АНО «Колыбелька» помогает как раз многодетным в сельской местности. Как заявила Яна Валерьевна, многодетным семьям в глубинке, в селах без помощи государства и общественных организаций не выжить. Ежедневно ей, как руководителю Центра, приходится ежедневно сталкиваться с различными бытовыми проблемами, вплоть до отопления домов, поставки одежды и продуктов.

Председатель Ассоциации организаций по защите семьи **Мария Леонидовна Филина** в приветствии участникам форума еще раз напомнила о тех мерах, которые принимает государство для поддержки многодетных семей, о необходимом фундаменте законодательных инициатив, который «позволяет строить крепкую, многодетную, многопоколенную семью». В то же время, по ее заверению, пробле-

ма искусственного прерывания беременности требует еще большего внимания.

Инга Альбертовна Юмашева, теле- и радиоведущая, журналист, политик, экс-депутат Государственной Думы Российской Федерации от Башкирии, поделилась с участниками форума своими расследованиями последних лет по теме «суррогатное материнство». Еще недавно продажа за границу младенцев, выношенных российскими суррогатными матерями, была очень распространена. Известно о 45 тысячах младенцев, которых вывезли за рубеж. Сейчас вопрос о «суррогатном материнстве» рассматривается на законодательном уровне.

Президент Торгово-промышленной палаты Республики Саха (Якутия), представитель Союза Женских Сил в Республике Саха (Якутия) **Марина Олеговна Богословская** в своем коротком выступлении рассказала о многодетных мамах республики, которым многодетное материнство не помешало организовать свой собственный бизнес. Ранее многодетные мамы Якутии были отмечены наградами СЖС «Мать-героиня».

О необходимой реформе общего образования в России и концепции семейно ориентированной системы образования говорил **протоиерей Дмитрий Александрович Моисеев**, священник Алатырской епархии Русской Православной Церкви (Республика Чувашия). Он отметил, что отсутствие государственной идеологии является слабым звеном во всех системах деятельности государства, в особенности — в образовательной. С учетом современных международных и внутренних вызовов необходимо принять «Национальную доктрину образования Российской Федерации», которая устанавливает приоритет воспитания и целенаправленное образование в государственной политике.

Делегаты форума приняли резолюцию форума.

Резолюция Форума, посвященного Дню матери



Союз Женских Сил
по поддержке гражданских
инициатив и проектов



Международная общественная
организация «Союз православных
женщин»



Всероссийское
общественное движение
«Матери России»

Мы, участники Форума «Семья — основа государства, многодетная семья — оплот и сила государства», посвященного Дню матери, представители многонационального и многоконфессионального российского государства, по результатам работы Форума пришли к выводу, что проблема защиты семей, и особенно многодетных, на сегодняшний день вышла в нашей стране на первое место и требует принятия незамедлительных решений.

Участники Форума осознают агрессивность демографического кризиса, который стал цивилизационным вызовом для всего человечества. Сегодня в Российской Федерации на 3 умерших рождается 1 ребенок, а каждая третья беременность заканчивается абортom. Усугубляет положение и негативная геополитическая ситуация. В этих условиях стимулирование рождаемости и защита семьи становятся делом национальной безопасности. России нужна демографическая мобилизация.

Семья, где растут трое, четверо и более детей, уже сама по себе должна иметь высокий статус в общественном сознании и поддерживаться государством. Для России многодетная семья — это историческая традиция, которая должна утвердиться как норма, как ценностный ориентир для общества и важнейший приоритет для государства.

«Многодетная, крепкая, благополучная семья — это базовый ответ на демографические вызовы, с ко-

торыми мы сталкиваемся», — сказал Президент Российской Федерации В.В. Путин, открывая заседание президиума Госсовета 25 мая 2022 года.

России необходимо выработать свою собственную, ценностно ориентированную модель развития, в центре которой будет стоять многодетная семья и ее защита. Внимание в этой модели должно уделяться не только финансовой поддержке многодетных семей, но и идеологической, информационной составляющей.

* * *

Участники Форума вынуждены признать, что, несмотря на угрожающую демографическую ситуацию, такие меры, как вывод из ОМС абортom, совершаемых по желанию женщин, встречают непонимание и противодействие в ряде ведомств.

По данным официальной статистики, ежегодно Россия теряет до 3 миллионов граждан от абортom, включая абортom в частных клиниках, а также медикаментозные абортom. Если данная тенденция будет продолжаться, то демографический спад будет неминуемо усиливаться.

При этом мы осознаем, что запрет абортom без соответствующих мер поддержки семей с детьми может создать определенную напряженность. На сегодняшний день с каждым новым ребенком материальное положение семей ухудшается. Социально-экономическая система государства должна быть перестроена таким обра-

зом, чтобы рождение ребенка не было сопряжено с материальными трудностями.

Мы предлагаем всем органам законодательной и исполнительной власти, государственным и общественным деятелям незамедлительно принять меры, направленные на стимулирование рождаемости, защиту жизни детей до рождения и совершенствование родовспоможения.

Среда, в которой растет человек, ключевым образом сказывается на формировании взглядов, предпочтений, ценностей и, как следствие, влияет на дальнейшее развитие государства. Это касается прежде всего системы образования, здравоохранения и культуры.

Участники Форума, посвященного Дню матери, признают, что для демографического благополучия страны важны не столько отдельные показатели рождаемости, продолжительности жизни сами по себе, сколько демографическое качество населения, определяемое, прежде всего, наличием достаточного числа благополучных семей и граждан в их составе.

В настоящее время каждый регион, в зависимости от того, на каком уровне находится демографическая ситуация в нем, устанавливает перечень основных параметров, по которым следует определять, является та или иная семья многодетной или нет. В Семейном кодексе Российской Федерации непосредственного регулирования вопросов, связанных с установлением статуса многодетной семьи, не осуществляется.

Демографическое качество народа складывается из человеческих качеств конкретных людей, из того «потенциала человечности», что возвращается семьей, школой и другими религиозными и образовательными институтами.

15 октября 2022 года Президент РФ В.В. Путин подписал поручение Пр-1964, п. 2 а) «провести анализ документов стратегического планирования и нормативных правовых актов федерального и регионального уровней, регулирующих вопросы патриотического и духовно-нравственного воспитания, и внести в них изменения, направленные на гармонизацию и унификацию содержащихся в них определений понятий "духовно-нравственные ценности" и "духовно-нравственное воспитание"». Это правильные меры, но для того, чтобы система образования действительно закладывала эти унифицированные ценностные ориентиры и способствовала росту демографического качества населения, требуется принятие соответствующих документов доктринального уровня.

Важным элементом семейно-ориентированной среды является соответствующая государственная политика в сфере здравоохранения и культуры.

Система здравоохранения Российской Федерации должна перестать опираться на методические рекомендации ВОЗ и иных потенциально враждебных организаций, отказаться от внедрения МКБ-11 и начать использовать отечественный классификатор болезней, вернувшись к холистическому подходу, подлинно российской медицинской школы Пирогова Н.И., Павлова Е.В., Боткина Е.С., Петрова Н.Н., Бехтерева В.М., Войно-Ясенецкого В.Ф. и других.

В области культуры участники Форума полностью поддерживают инициативу Совета Безопасности РФ по сохранению духовно-нрав-

ственных ценностей России, а также всесторонне одобряют Указ Президента РФ «Основы государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» от 9 ноября 2022 года.

Мы, **участники Форума**, твердо уверены, что будущее России как Родины не только русского, но и многих других народов связано с возвращением нашему Отечеству статуса страны семей, то есть того статуса, который оно имело на протяжении большей части своего исторического существования.

«Россия — страна многодетных семей!» — этот лозунг по своей идее, глубине содержания, масштабу и мировому значению достоин того, чтобы стать выражением национальной идеи нашего народа.

Исходя из всего вышесказанного, мы, участники Форума, считаем, что необходимо:

- признать, что нынешние семейно-демографические проблемы в России являются государственно значимыми, общественно-политическими и геокультурными;
- внести в российское законодательство новые субъекты права, такие как «семья», «семейный гражданин», «семьянин» и, как следствие, признать на доктринальном уровне «права семьи» такой же основой общества, какой сегодня являются «права человека-индивида»;
- ускорить принятие федерального закона о едином статусе многодетных семей;

Необходимо:

- принять закон, вводящий на всей территории Российской Федерации единое определение категории «Многодетная семья», до исполнения младшему ребенку в семье 18 либо 23 лет в случае его обучения.
- Критериями для получения льгот и мер поддержки для категории «Многодетная семья» должны являться: количество и возраст детей, наличие или отсутствие получаемого ими образования.

— Все многодетные семьи, соответствующие требованиям категории «Многодетная семья» на дату принятия Закона, должны иметь право на выдачу им удостоверения многодетной семьи и, соответственно, пользоваться в полном объеме мерами социальной поддержки, установленными Законом.

— Необходимо уйти от учета по месту регистрации членов семьи только в одном субъекте РФ.

— Многодетная семья должна сохранять свой статус, в случае если ребенок перешел на полное государственное обеспечение (пример: Суворовское, Нахимовское училище, музыкальные, спортивные, творческие коллективы).

• Внести в Федеральный закон от 28 декабря 2013 года № 400-ФЗ «О страховых пенсиях» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2013, № 52, ст. 6965; 2016, № 22, ст. 3091; № 27, ст. 4183; № 52, ст. 7486; 2018, № 1, ст. 4; № 41, ст. 6190; № 53, ст. 8462; 2019, № 40, ст. 5488) следующие изменения: пункт 3 части 1 статьи 12 изложить в следующей редакции:

«3) период ухода одного из родителей за каждым ребенком до достижения им возраста трех лет».

— Исключить 15 лет страхового стажа для предоставления досрочной пенсии матерям, имеющим от 5 детей и достижения 5 детьми 8 лет.

— Законодательно закрепить за многодетным отцом право раннего выхода на пенсию (по аналогии с досрочным выходом на пенсию многодетной матери).

• Предоставить ежемесячную гарантированную выплату из федерального бюджета Российской Федерации, гражданам Российской Федерации, проживающим на территории Российской Федерации, на каждого ребенка с рождения до 18 лет в размере не менее 1 (одного) МРОТ, без учета дохода, движимого или недвижимого имущества, оценки недвижимого имущества, предоставляемых льгот и мер поддержки.

- Предлагается учредить на общегосударственном уровне праздник «День многодетной семьи».

Предлагаемая дата 30 мая выбрана как день памяти Святой Благоверной Евдокии Московской, жены Благоверного князя Дмитрия Донского, матери 12 детей.

Как бы сейчас обозначили: искреннего патриота, Великой молитвицы и защитницы земли Русской, соединившей подвиг гражданского служения своему народу и родной земле с монашеским подвигом, восстанавливающей царское достоинство человека. Полагаем, что в реалиях нашего времени — времени откровений, покровительство и духовная материнская защита Евдокии Московской будет как никогда актуальной.

В настоящее время «День многодетной семьи» официально установ-

лен в Калининградской, Белгородской, Саратовской, Липецкой областях, г. Нягань Ханты-Мансийского автономного округа.

Данная законодательная инициатива — не требует финансового обеспечения.

- Признать на государственном уровне аборт негативным социальным явлением, отрицательно влияющим на демографическую безопасность страны.

- Разработать комплекс мер, направленных на поддержку кризисных Центров помощи беременным женщинам и женщинам с детьми, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, включая Центры под эгидой Русской Православной Церкви.

- Закрепить особый статус беременной в Федеральном законе от 17.07.1999 № 178-ФЗ «О го-

сударственной социальной помощи», включив беременных женщин в список лиц, имеющих право на получение такой помощи.

- Обеспечить выплату пособия по уходу за ребенком с момента постановки на учет и до достижения ребенком возраста 3 лет в размере не менее 1,5 МРОТ вне зависимости от дохода семьи.

- Усовершенствовать систему пенсионного обеспечения, включив период ухода за ребенком до 3 лет в трудовой стаж матери.

- Проводить активную пропаганду эталона российской семьи как многодетной семьи с тремя-четырьмя детьми, к которому нужно стремиться.

- Проводить активную пропаганду здорового образа жизни, особенно среди детей и подростков.

Москва, 27 ноября 2022 года

Зал Церковных Соборов храма Христа Спасителя



Церемония награждения общественной наградой Союза Женских Сил «Мать-героиня»



караш; Анастасию Тролля; Марию Айзину и ее музей «В тишине».

Перед началом церемонии награждения с приветствием к организаторам и участникам торжественной церемонии обратился Вице-Президент Российской Ассоциации Героев, Герой Российской Федерации **Вячеслав Владимирович Сивко**. Он искренне поздравил всех матерей с замечательным праздником и сказал: «Для каждого человека "мама" — святое слово. Союз Женских Сил провел большую работу по повышению статуса женщины-матери. Награда "Мать-героиня" — знак признательности общества за ваш многолетний материнский подвиг. Отдавая дань ува-

Церемонию вручения общественной награды Союза Женских Сил «Мать-героиня» открыла председатель Правления Союза Женских Сил **Инга Валерьевна Легасова**. Она поблагодарила всех тех, кто оказал помощь в организации замечательного праздника — Всероссийского женского форума и церемонии награждения общественной наградой «Мать-героиня», и в первую очередь спонсоров мероприятия, предоставивших подарки победительницам и благотворительные пожертвования — компанию «Душегрея» и лично Наталью Александровну Новикову; компанию «Ортомода» и лично Галину Юрьевну Волкову; Надежду Владимировну Мурадян; Евдокию Ивановну Бычкову; Ольгу Николаевну Епифанову; Ларису Владимировну Кудрявцеву; Бойцову Елену Анатольевну; Елену Константиновну Свердлову; типографию «Синержи» и лично Ирину Алексеевну Чумаченко; Нину Петровну Ручкину; компанию «Семейный Десерт» и лично Дмитрия Викторовича Дюран; Анжелу Илларионовну Скрип-





жения и почести людям, совершившим благие дела и поступки во имя процветания Отечества, мы выражаем благодарность и признательность родителям, воспитавшим героев и патриотов Родины. Вместе мы выстоим, победим, и демография у нас будет нормальной, и население России — 500 миллионов!»

В церемонии награждения приняли участие сенаторы РФ: **Оюн Дина Ивановна** — Республика Тыва, **Епифанова Ольга Николаевна** — Республика Коми и **Скаковская Людмила Николаевна** — Тверская область — они вручали награды победительницам из их регионов. В ходе церемонии были награждены 56 матерей из 17 регионов России. Вели церемонию **Олег Новиков** и **Эльмира Аббасова**.

На сцену для награждения в рамках первой номинации «Мать-Героя» были приглашены: **Гаранина Нина Алексеевна**, **Тихон Татьяна Владимировна**, **Сушкова Раиса Борисовна**, **Мусалаева Ру-**

кият Джалавутдиновна, **Пискова Любовь Александровна**, **Рыжикова Любовь Ивановна**, **Крутова Елена Владимировна**, **Соловьева Людмила Владимировна**, **Оюн Маргарита Маторовна**, **Чинан Надежда Биче-ооловна**.

Общественной наградой «Мать-героиня» в номинации «Мать патриота» была отмечена **Иванова Ольга Сергеевна**.

В рамках номинации «Государство — это я» награды были вручены: **Либкинд Елене Владимировне**, **Кайдаровой Светлане Александровне**, **Латышевой Елене Юрьевне**, **Вольнец Ирине Владимировне**.

Награды «Мать-героиня» III степени получили: **Бирюкова Наталья Николаевна**, **Николаева Наталья Геннадьевна**, **Болат-Оол Татьяна Васильевна**, **Похиленко Татьяна Юрьевна**, **Журавлева Наталья Александровна**, **Епишина Надежда Анатольевна**, **Макаева Людмила Юрьевна**, **Опарина Екатерина Николаевна**, **Пименова**

Марина Владимировна, **Щеткина Регина Минеравилевна**, **Лушина Светлана Николаевна**, **Кренц Марина Николаевна**, **Чугреева Мария Александровна**, **Сахипова Елена Максютловна**, **Витальева Елена Витальевна**, **Лебединская Вероника Геннадьевна**, **Семенова Светлана Владимировна**.

Награды «Мать-героиня» II степени получили: **Ференец Надежда Александровна**, **Кызыл Анастасия Васильевна**, **Маммадова Галина Сергеевна**, **Будаева Баярма Бадмаевна**, **Бекетова Людмила Руслановна**, **Багай-оол Айлана Андреевна**, **Сапожникова Татьяна Александровна**, **Кузьмина Наталья Николаевна**.

Награды «Мать-героиня» I степени получили: **Белобородова Людмила Александровна**, **Абакшина Светлана Николаевна**, **Сат Улан Кудерекновна**, **Ильенко Галина Владимировна**, **Балабанова Александра Сергеевна**, **Хохулина Елена Анатольевна**, **Серегина Ирина Ильинична**, **Сергеева Елена Владимировна**, **Чешуйко Татьяна Леонидовна**, **Петренко Ольга Федоровна**, **Карич Альбина Васильевна**, **Денисова Валентина Васильевна**, **Трусова Наталья Дмитриевна**, **Сухорукова Тамара Гавриловна**, **Пряжниковая Наталья Сергеевна**, **Шеянова Светлана Валентиновна**.

Всю церемонию награждения общественной наградой «Мать-героиня» сопровождал концерт, составленный из любимых, известных всем россиянам песен и музыкальных композиций. Участников форума своим творчеством порадова-





Сапожникова Татьяна Александровна, «Мать-героиня» II степени, 5 детей, Ульяновск

ли: хор многодетных семей города Москвы, руководитель проекта **Закусило Гульнара Равилевна**; актриса, лауреат российских и между-

народных конкурсов чтецов, общественный деятель **Наталья Захарова**; лауреат Суворовской премии за вклад в патриотические тради-

ции Отечества, лауреат национальной премии «Имперская культура», многодетный отец **Александр Щербаков**, у рояля был Александр Шевляков; песню «Мама» исполнила российская певица, лауреат конкурса «Золотой голос России» **Варвара Комиссарова**, детский хореографический ансамбль «Колibri», руководитель коллектива **Гребальная Варвара Михайловна**; член Союза журналистов России, автор-исполнитель, мама пятерых детей **Мария Чугреева**; солист театра «Московская оперетта», заслуженный артист Мордовии **Валерий Исляйкин**; заслуженный артист России, лауреат всероссийских и международных конкурсов **Юрий Знаменский**; дважды краснознаменный академический ансамбль песни и пляски Российской армии имени Александрова. ■



Об итогах 2022 года и планах на 2023 год

26 декабря состоялось открытое отчетное годовое собрание Правления Союза Женских Сил по поддержке гражданских инициатив и проектов. В нем приняли участие более 60 членов и партнеров СЖС.

С отчетным докладом выступила председатель Правления и генеральный директор СЖС — **Инга Валерьевна Легасова**. Она рассказала о мероприятиях Союза Женских Сил по поддержке гражданских инициатив и проектов, организованных и проведенных в 2022 году. Особое внимание при этом она уделила региональным программам СЖС, отметив результативность бизнес-миссий, проведенных СЖС в этом году в **Республике Саха (Якутия) и Республике Татарстан (г. Казань)**. В следующем году это направление работы получит дальнейшее развитие.

В этих регионах теперь есть представители СЖС: в Якутии — это президент союза «Торгово-промышленная палата Республики Саха (Якутия)» **Марина Олеговна Богословская**,



а в Казани — **Татьяна Михайловна Ларионова** — руководитель ТРОД «Женские инициативы». Кроме того, после проведения бизнес-миссии в Туле, в прошлом году, у СЖС появился региональ-

ный представитель и там — это председатель Тульской региональной общественной организации содействия развитию бизнеса «Клуб женщин-предпринимателей», предприниматель **Светлана Александровна Кайдарова**.

В этом году были проведены результативные встречи с женщинами из **Вьетнама, Бахрейна, Казахстана**, и это будут перспективные направления для дальнейшего развития сотрудничества и проведения бизнес-миссий. Кроме того, Инга Валерьевна отметила, что в планах на 2023 год рассматриваются также бизнес-миссии во Владивосток, Санкт-Петербург, Екатеринбург, Архангельск, Воронеж, Тулу, Липецк, Томск, Орел, Республику Коми, Киргизию, Дагестан. С направлениями будем определяться в начале следующего года.



Ключевым событием 2022 года было проведение в конце ноября (в День матери), совместно с Союзом православных женщин, в Зале Церковных Соборов храма Христа Спасителя, Всероссийского женского форума «Семья — основа государства, многодетная семья — оплот и сила государства» и церемонии награждения многодетных мам общественной наградой Союза Женских Сил «Мать-героиня». Были награждены 84 матери.

В течении года было проведено множество благотворительных и гуманитарных акций. Как отметила Инга Валерьевна Легасова: «Мы умудрились сделать очень многое. Самая значимая цифра — благодаря нашим усилиям, благодаря вашей помощи — на благотворительность в этом году мы потратили **15 миллионов 37 тысяч 734 рубля**».

Выступление Инги Валерьевны дополнила заместитель генерального директора Союза Женских Сил **Регина Александровна Бударина**, которая отметила, что в 2022 году было подписано 18 соглашений с разными организациями и еще несколько подготовлено для подписания. Кроме того, было также подписано 4 соглашения с иностранными женскими организациями из Вьетнама, Бахрейна и Казахстана.

Изменения в составе Правления СЖС

Далее, Инга Валерьевна сообщила об изменениях в составе Правления Союза Женских Сил. Так, из состава Правления СЖС выбывают **Орлова Татьяна Игоревна** (по причине отъезда на работу за границу) и **Микоян Нина Алексеевна** (по семейным обстоятельствам).

В состав Правления СЖС, при единогласном голосовании, вошли **Епифанова Ольга Николаевна**, сенатор РФ от Республики Коми; **Бондарева Ольга Викторовна**, предсе-



датель правления Общероссийского благотворительного общественно-государственного фонда «Российский фонд милосердия и здоровья», созданного в 1992 году и работающего в горячих точках; **Черкасова Светлана Павловна**, коммерческий директор компании «Хоум Деко», учредитель компании «Сантрейд», директор по развитию молочного завода Мелеуз, председатель попечительского совета благотворительного фонда «Милосердие и здоровье»; **Попова Людмила Владимировна**, доктор экономических наук, профессор, зав. кафедрой экономики, финансов и бухгалтерского учета Орловского государственного университета имени И.С. Тургенева; **Чумаченко Ирина Алексеевна**, учредитель и директор типографии «Синержи».

Прошли и выборы председателя Правления СЖС на новый 2023 год и единогласным голосованием была поддержана кандидатура **Инги Валерьевны Легасовой**.

Далее, в своем выступлении сенатор **Ольга Николаевна Епифанова** предложила адаптировать направления работы СЖС к той ситуации, в которой сейчас живет страна. «Сейчас время объединения усилий многих женских организаций для решения тех задач, которые перед нами поставила жизнь. Есть Союз Женских Сил, есть Союз женщин России, есть Социал-демократический союз

женщин России, который я возглавила в августе... Есть огромное количество других женских организаций... Сейчас возникла такая ситуация, когда мы должны объединяться. Мы с вами сейчас — каждая — ответственны за многое. К сожалению, напряжение будет нарастать. Со всем этим по силам нам справиться, если мы будем вместе. Сейчас время мобилизации всех наших сил, время для серьезной работы и в области молодежной политики, воспитания, культуры, организации гуманитарной помощи. И для меня большая честь войти в Правление Союза Женских Сил, и я готова помогать всем, чем смогу» — отметила Ольга Николаевна.

Ее поддержала Илзе Марисовна Лиэпа, балерина, народная артистка РФ, член Правления СЖС.



Она сказала: «*Ольга Николаевна Епифанова предложила нам подумать, чтобы все направления, которые ведет СЖС, пересмотреть в связи со сложившейся ситуацией. Ответственное направление — культура. Любой сегодняшний наш проект можно выстроить в созвучии с тем, чем живет сейчас наша страна. В моем окружении, среди творческих людей — актрисы, режиссеры, сценаристы — никого нет равнодушных. Они встают к станку и шьют носилки, пятиточечники, собирают огромные посылки гуманитарной помощи. Сейчас время для серьезной работы.*»

О деятельности Информационного агентства Союза Женских Сил и делового клуба СЖС рассказала генеральный директор Агентства **Ольга Николаевна Ирзун**.



Она отметила, что в течение года Информационное агентство освещает все мероприятия, которые организует и проводит СЖС, а также те, в которых СЖС принимает участие как партнер. Этих мероприятий было более шести десятков. На сайте СЖС ежедневно размещается новостная информация, актуальная для членов СЖС, выпускается журнал «Союз Женских Сил. Счастливая женщина сегодня». На сайте СЖС появилось много новых пользователей. В среднем за месяц приходит

около 280 000 человек. Причем по сравнению с прошлым годом расширилась география читательской аудитории. Среди активных пользователей — Дальний Восток и Сибирь. Это результаты наших бизнес-миссий, которые мы провели. В будущем году мы будем менять форумную часть, поскольку появились новые темы, требующие особого внимания. За этот год в целом посещаемость нашего сайта составила **11 075 490** заходов.

«*Мы планируем расширять диапазон бизнес-миссий, их географию. Радует результативность проведенных бизнес-миссий. У нас не только появились представители СЖС в регионах, но реально получают развитие установленные связи с нашими деловыми партнерами. И мы оказываем им информационную поддержку на наших ресурсах*» — отметила Ольга Николаевна.

В 2022 году получила развитие инициатива **проведения Гостиных СЖС**. За год было проведено **полтора десятка мероприятий**. Темы встреч были самые разные: от политики и психологии до экологии здоровья и искусства. Причем формат встреч менялся. Большой интерес вызвали встречи, организованные совместно с нашими партнерами на производстве. Это встречи на фабрике обуви и в дизайн-студии, на фабрике цифровой печати ткани Solstudio industry, где представили инновационную цифровую платформу быстрой печати ткани. Это сейчас особенно востребовано.

В следующем году мы продолжим проводить встречи в Гостиной СЖС. По темам: «Психолог и я»; «Хобби как бизнес»; «Экология здоровья»; «Колесо фортуны»; «Истории успеха».

В следующем году у нас большие планы по развитию Делового клуба СЖС. Мы хотим, чтобы он стал площадкой для развития и продвижения бизнес-проектов и новых бизнес-идей.

У «свободного микрофона». Проекты партнеров СЖС

Далее последовали презентации проектов партнеров СЖС.

Председатель Комитета Московской ТПП по поддержке предпринимательства в сфере нового качества жизни и устойчивого развития — заместитель председателя Комитета ТПП России, директор Фонда «ЖИЗНЬ», член советов Минэкономики России и Минприроды России, член Правления СЖС — **Ольга Николаевна Штемберг** озвучила проекты ТПП России и ТПП Москвы, в которых СЖС мог бы принять участие.

Первый проект, который развивается совместно с ТПП Ленинградской области, — родовые поместья, экологическое земледелие. Второе



направление — природные ресурсы и охрана среды. Третье — здоровый образ жизни. Это направление уже успешно развивается с поддержкой Союза Женских Сил. Четвертое направление — бизнес-миссии. У нас интересные отношения складываются с регионами, в частности с Владивостоком, Санкт-Петербургом, Екатеринбург, Крымом.

Ее поддержала предприниматель, общественный деятель, депутат Липецкого городского Совета депутатов, председатель правления благотвори-



тельного фонда «Наш Липецк», член Правления СЖС **Бычкова Евдокия Ивановна**, которая отметила, что бизнес-миссии, проводимые СЖС, — это важная составляющая деятельности Союза. Кроме того, она отметила, что тема сохранения родовых поместий может быть поддержана в Липецкой области, где проводится большая работа в этом направлении. Например, на базе усадьбы Семенова-Тян-Шанского, в рамках проекта «Тайны русской усадьбы», проводится великолепный фестиваль, который поддерживает СЖС.

Барыкина Любовь Алексеевна — Аакадемик Российской академии художеств, академик Международной академии творчества, мастер спорта международного класса, чем-



пионка России, рассказала о своем проекте «Искусство в спорте», который она ведет с 2014 года, и поделилась планами на 2023 год. Целями и задачами проекта является проведение профессионалами мастер-классов для детей по живописи, хореографии, танцу, театральному и цирковому искусству, организация выставок и творческих проектов!

«Я работаю с молодежью, занимающейся спортом с 5–6 лет, езжу по регионам РФ, также мой проект уже путешествовал по 13 зарубежным странам. Уже 4 тысячи детей прошли через этот проект. Следующий визит состоится уже в эти новогодние праздники в Омск. В планах — Новосибирск, Новокузнецк, Кемерово, Самара. Благодарна СЖС за поддержку», — сказала Любовь Барыкина.

Светлана Юрьевна Моднова, руководитель Центра «Семейные традиции» и мануфактуры ватной игрушки в Москве рассказала об истории создания мануфактуры «Московская игрушка» и о том, как помог ей развиваться СЖС. На сегодняшний день это самая мощная мануфактура ватной игрушки в России.

«Мы выпускаем более 10 тысяч игрушек в год, обучили свыше трех тысяч женщин в регионах. Открываем тематические площадки и проводим по 350 мастер-классов за год. Открываем мануфактуры в регионах, на них работают целыми семьями. Открыли Музей ватной игрушки в Николо-Перервинском монастыре. Бесконечно благодарна и передаю благодарность от всех наших женщин СЖС и лично Инге Легасовой за поддержку проекта. Каждая сделанная игрушка — это адресная помощь женщине, которая ее делает. Сейчас наши заказчики — это НОВАТЭК, "Транснефть", "Росатом" и другие...» — рассказала Светлана Моднова.

В своем выступлении **Нгуен Май Хонг**, генеральный директор V-EXIM Solutions, рассказала о перспективах развития сотрудничества вьетнамских предпринимательниц с Союзом Женских Сил. В частности,



о проекте «Сделано в России», который совместно с Ассоциацией отелей Вьетнама и СЖС будет реализован во Вьетнаме. В отелях Вьетнама будут открыты торговых уголки, где будет продаваться только российская продукция. Проект включает деловую поездку во Вьетнам по нескольким городам с проведением ярмарок российской продукции (ориентировочно в конце марта). Он получил поддержку от Министерства туризма и спорта Вьетнама.

...и о планах на 2023 год...

Рассказ о планах на 2023 год **Инга Валерьевна Легасова** начала с проекта «Женщины за жизнь» **Натальи Москвитиной**, который СЖС поддерживает уже не один год. Ее организация за 7 лет своего существования спасла 3 тысячи жизней. То есть 3 тысячи мам уговорили отказаться от аборт. Сейчас проект под названием «Здравствуй, мама» идет по регионам. Есть коробка для новорожденного, где собрано все необходимое для младенца. Мы отправляем эти коробки по женским консультациям в регионы. Проект поддержан на федеральном уровне.

О развитии проекта рассказала **Наталья Игоревна Москвитина**, журналист, учредитель и генеральный директор БФ «Женщины за



жизнь», ведущая телеканала «Спас»: *«проект "Здравствуй, мама" неожиданно получил активное региональное развитие. Мы объединили некоммерческие организации регионов, бизнес, региональное правительство, церковь, и муфтият. Пилотный старт проекта состоялся в Мордовии, где в результате количество абортвов упало на 38%. Ничего особенного мы не делали, а просто поработали с врачами и врачебной этикой. Советом при Правительстве было решено отправить этот проект в три новых региона: в Архангельскую область, Магадан и на Камчатку. Сейчас принято решение о создании информационного портала "Здравствуй, мама", где все виды помощи будут объединены. Портал будет помогать беременной женщине на протяжении всего срока беременности, оказывать правовую помощь, создавать комфортную среду».*

Еще один проект СЖС будет продолжен в 2023 году. В 2015 году СЖС объявил конкурс на создание картины «Возвращение в родную гавань» — о возвращении Крыма. 15 художников представили свои эскизы, но объективно эскизы заслуженного художника РФ Александра Воронкова оказались лучшими. Он за два года написал картину размером 7,5 метров на 3,5 метра. К 5-летию воссоединению Крыма с Россией мы ее презентовали в Государственном центральном музее современной истории России на Тверской улице. Еще прошла параллель, раздался звонок от директора государственного художественного музея Севастополя. В 2023 году картина будет подарена этому музею.

В следующем году будет продолжен конкурс «Мать-героиня». В январе мы будем запрашивать губернаторов о кандидатах. Будем также прорабатывать вопрос о введении номинаций награды «Мать-героиня» для матерей с пятью детьми на государственном уровне. После введения нами номинации общественной награды «Мать Героя» в Госдуме стали обсуждать об учреждении государственной награды «Мать Героя». Возможно, и эта инициатива найдет поддержку на государственном уровне.

В 2023 году СЖС запускает проект «Сказки народов России» по выпуску многотомника сказок народов России с иллюстрациями национальных художников. Первая книга будет готова уже в феврале — русские народные сказки, следующая

книга будет посвящена якутским сказкам, затем бурятским, татарским и т.д. Нужна информация о художниках из регионов.

В следующем году мы объявляем конкурс «Благотворение», на котором будем отмечать заслуги женщин, занимающихся благотворительностью. Обычно такие женщины о себе мало говорят, а мы считаем, что о них нужно знать.

Хотим также поддержать идею Г.В. Ананьиной о возрождении награды сестрам милосердия.

Весной 2023 года будем поддерживать проведение Форума «Женщины XXI века». Также мы хотим поддержать социальное и семейное предпринимательство и обсудить эти проблемы.

В завершении встречи Инга Легазова передала слово Людмиле Михайловне Мосиной, директору Института психогенетики и эффективного поведения, профессору-практику ИБДА РАНХиГС, с просьбой рассказать о способах личной гармонизации в условиях накапливающегося стресса, о том, как стабилизировать свое психологическое состояние. «То, что мы проживаем сегодня, — не репетиция жизни. Это и есть наша жизнь. И у нас есть всегда шанс — достойно пройти через трудности. Проявлять свои лучшие качества в любых обстоятельствах или делать лучшее из возможного», — сказала Людмила Михайловна.

Впереди новые проекты, встречи и много работы! ■





О демографии, поддержке многодетных семей и не только...



По мнению многих экспертов, Россия сейчас находится в состоянии демографического кризиса. О том, каковы пути решения демографической проблемы в стране, что делается для повышения рождаемости, поддержки семей с детьми, мы говорим с Татьяной Викторовной Буцкой, первым заместителем председателя Комитета Государственной Думы Федерального Собрания РФ по вопросам семьи, женщин и детей, координатором проекта ОНФ «Материнская платформа "Время рожать"», председателем Общероссийской общественной организации поддержки материнства и детства «Совет Матерей».

— *Татьяна Викторовна, в Союз Женских Сил приходит много вопросов о государственной поддержке семьи, материнства и детства. Но прежде, чем обсуждать детали, хотелось бы узнать, как эта тема стала главной в Вашей жизни и деятельности.*

— Если коротко, то это долгий, целенаправленный и непростой путь. Истоки, я думаю, надо искать в детстве. Я росла в любящей и счастливой семье. Так продолжалось до 1998 года, когда не стало моего па-

пы. Но в душе он по-прежнему рядом со мной, а его слова: «Что легко дается, никогда не ценится. Чтобы найти свою дорогу, нужно сначала поплутать по темному лесу» — помогают мне на моем жизненном пути. А последующие события, как бусинки, нанизывались на нить моей судьбы. С юности была активной — председатель совета дружины школы, президент пионерского лагеря. Мечтала лечить детей и поступила в Российский государственный медицинский университет (ныне

РНИМУ им. Н.И. Пирогова). Студенткой подрабатывала медсестрой в Доме ребенка № 19, а затем в отделении реанимации новорожденных НМИЦ имени А.Н. Бакулева. После окончания вуза за два года дослужилась до должности зам. главного врача клиники «Мать и дитя».

Видя неосведомленность многих родителей в вопросах беременности и родов, ушла в журналистику, возглавив журнал «Роды.Ru». За 12 лет работы в журнале были разработаны несколько образовательных



программ, НКО «Центр поддержки будущих и состоявшихся родителей "Выбор родителей"». Чем больше погружалась в тему, тем больше понимала, что для более эффективной помощи семьям с детьми этих действий недостаточно. Поэтому в 2018 году учредила общероссийскую общественную организацию «Совет Матерей», одновременно став экспертом Общероссийского народного фронта. В 2019 году приступила к учебе на юридическом факультете Высшей школы экономики. В сентябре 2021 года была избрана депутатом Государственной Думы VIII созыва и теперь имею возможность уже на законодательном уровне претворять в жизнь свои идеи.

— Спасибо за такой содержательный ответ, Татьяна Викторовна! Нашим женщинам важно знать, что вопросами семьи, материнства и детства в Государственной Думе занимаются опытные, профессионально подготовленные специалисты. Хочется верить, что 2023 год откроет новую страницу в решении наших демографических проблем. На какую стадию сегодня вышла разработка закона «Об основах правового положения многодетных семей в Российской Федерации», в подготовке которого Вы принимаете непосредственное участие?

— Прежде всего, хочу подчеркнуть, что необходимость принятия нового закона диктуется отсутствием в России единого критерия, определяющего статус многодетной семьи на федеральном уровне, а условия признания семьи многодетной в регионах отличаются друг от друга. Разнятся и предоставляемые им выплаты и льготы. Нет единства и в определении статуса многодетной семьи в Семейном, Жилищном и Уголовном кодексах. Разработка такого единого понятия — долгая, кропотливая юридическая работа, в основу которой лягут лучшие региональные практики, а также комплекс предложений, подготовлен-

ный профильными министерствами (Минтрудом, Минпросвещения, Минстроем).

— Какие основные вопросы будут рассмотрены в новом законопроекте?

— С появлением какого по счету ребенка семья приобретает статус многодетной, пути решения квартирного вопроса, проблемы медицинского обслуживания, способы обеспечения многодетных семей местами в яслях и детских садах, расширение групп продленного дня и т.п.

— С 1 января вступил в силу закон о введении нового единого пособия на детей до 17 лет. Каких перемен Вы ожидаете после его вступления? Насколько эта государственная помощь упростит жизнь нашим мамам?

— Прежде всего, это денежная поддержка. Давайте посмотрим, как менялись ее размеры за последнее время. До 2018 года у нас с вами из серьезных мер поддержки был только материнский капитал. Была еще выплата в 50 рублей на ребенка с полутора до 3 лет. Мерами поддержки было охвачено 960 тысяч детей. Причем, это дети с рождения до полутора лет, чьи мамы находились в декрете.

Мы не будем считать ту выплату для беременных, которая вначале была 300 рублей, потом 400, как Вы помните. Она вообще никогда ничего не решала. И возраст поддержки заканчивался полуторами годами. Начиная с 2018 года меняется подход к поддержке семей.

Сначала появляется выплата на ребенка до трех лет в виде целого прожиточного минимума. Да, были охвачены только первый и второй ребенок, но это уже был большой шаг вперед. Тогда же в 2018 году появляется семейная ипотека, под 6%. Сотни тысяч семей решили свои жилищные проблемы благодаря ей.

В начале прошлого года заместитель Председателя Правительства РФ Марат Шакирзянович Хус-



нуллин назвал цифру — 8 миллионов семей имеют ипотечные обязательства, из них сотни тысяч прошли через семейную ипотеку.

С 2019 года вводится пособие на третьего ребенка, те 450 тысяч на рождение следующего ребенка, которые распространяются на всех детей: третий и последующий, но один раз можно получить. То есть это и третий, и последующий, если ты не получал.

Деньги можно было потратить на ипотечную программу. И самое главное, что эта мера поддержки не требует никаких доказательств. Каждая вторая семья с третьим-четвертым ребенком воспользовалась ею. С 2020 года эта поддержка распространяется на детей с 3 до 7 лет.

Выплаты материнского капитала начинают производить при рождении первого ребенка, раньше только при рождении второго. Сейчас выплата на первого ребенка превысила 500 тысяч рублей, а на второго приближается к 800 тысячам рублей. Хотя демографы к этой мере поддержки относятся неоднозначно.

Маткапитал был введен в 2007 году. Как показывает статистика, с того времени мы получили плюс 2,5 миллиона детей. То есть хорошо сработала эта мера. Но как только мы перенесли маткапитал на

первого ребенка, у нас прекратился рост вторых детей. И после 2020 года стало очевидно, что и первых детей не стало больше.

В 2021 году мы увеличили выплаты и ввели их для детей с 3 до 7 лет. Вначале это была половина прожиточного минимума, потом выплата достигла целого прожиточного минимума. Затем мы ввели выплату для беременных по половине прожиточного минимума на человека. Раньше у беременных вообще никаких мер поддержки не было.

Еще мы сделали выплату для одиноких родителей детей в возрасте от 8 до 18 лет, 100%-ную оплату больничного листа.



Семейная ипотека стала возможна для семей с одним ребенком, соцконтракт ввели и т.д. и т.п. В 2022 году материнский капитал индексируется по фактической инфляции, всем выплачивают одинаковые выплаты, продлили семейную ипотеку. И с 2023 года появилось единое пособие.

Если оглянуться назад, можно увидеть следующие изменения — в 2017 году 960 тысяч детей было охвачено мерами поддержки, сегодняшнее единое пособие уже получают 10 миллионов детей. Мне кажется, это ответ на вопрос, что у нас с поддержкой.

— Предполагается ли в 2023 году введение новых мер по поддержке многодетных семей?

— Конечно. Если говорить о едином пособии, то его размер зависит от доходов семьи. Мы помогаем тем, кто находится в сложной жизненной ситуации. Но те 10 миллионов детей, которые находятся в сложной ситуации, получают уже не 50 рублей, а 10, 15, а то и 20 тысяч рублей. Плюс решение квартирного вопроса с помощью семейной ипотеки. В конце прошлого года президент выступил с инициативой расширения семейной ипотеки. Если вначале она распространялась только на семьи, где рождался второй ребенок, то позднее эту ипотеку стали давать семьям с одним ребенком, родившимся в период с 1 января 2018 года. Сейчас это уже семьи с детьми, которым, главное — не должно исполниться еще 18 лет. Когда новорожденный ребенок, отдельная комната еще ему не очень-то нужна, а в 10–12 лет точно требуется.

— А какими дополнительными льготами, кроме единого пособия, смогут воспользоваться многодетные семьи в 2023 году?

— Мы постоянно что-то дорабатываем. Например, в этом году 10% мест в детских лагерях отдыха бу-

дут обязательно отводиться детишкам-инвалидам, с ОВЗ. В зоне нашего внимания и вопросы семейной ипотеки, ищем пути, чтобы сделать ее дифференцированной в зависимости от размеров квартиры. К сожалению, семейную ипотеку берут в основном на однокомнатную квартиру. Семья бы взяла и двухкомнатную квартиру, и трехкомнатную, но это дороже стоит. Поэтому мы рассматриваем такой вариант — чем больше квартира, тем меньше может быть ипотечный взнос.

— Нам приходилось много общаться с многодетными мамами. Вопрос от них — почему материнский капитал выплачивают только однажды?

— Это не совсем так. Сегодня эту демографическую поддержку выплачивают на первого и второго ребенка. На третьего выплачивают те самые 450 тысяч рублей, о которых мы говорили выше. Начиная с четвертого ребенка, семьи получают региональные доплаты — это и 100, и 200, и 300 тысяч рублей. Ни один ребенок не остается незамеченным.

— В последнее время появились новые предложения по использованию материнского капитала. Как Вы к ним относитесь?

— Действительно, сейчас обсуждаются разные варианты использования маткапитала. Например, на покупку автомобиля, на оплату ЖКХ. Все они требуют серьезной проработки.

На мой взгляд, нужно бы разобраться с долями квартир. Может возникнуть серьезная проблема у тех, кто уже реализовал свое право, вложив маткапитал в жилье. Это примерно 80% граждан. Пока ребенку не исполнилось 18 лет, органы опеки защищают его права. И дальше с этой квартирой ты уже ничего сделать не можешь. А ситуации в жизни бывают раз-

ные, иногда возникает необходимость переехать из одного региона в другой. Например, у ребенка сильная аллергия в Москве и ему надо бы жить на берегу моря, и родители готовы все продать, чтобы купить дом, но опека не разрешает продать эту квартиру, поскольку считает этот вариант ухудшением условий жизни ребенка. Чтобы преодолеть эти противоречия, мы работаем с Минтрудом и Минпросвещения, чтобы найти компромиссное решение.

— *А удалось ли решить такую проблему, как списание ипотечного кредита, когда рождается третий-четвертый ребенок?*

— Нет, такого законопроекта через наш комитет не проходило. Сейчас пытаемся проработать вопрос — чем больше квартира, тем меньше процент. Все равно сумма большая получается. Пытаемся найти какой-то выход.



— *Многодетные мамы жалуются на то, что иногда очень трудно собрать необходимые справки для получения пособия, что-то не успевают сделать, информации часто не хватает. Как можно помочь в такой ситуации?*

— Да, долгое время семьи сталкивались с подобными проблемами. Но сегодня стараемся уходить от такого порядка. В программе «Единой России» у нас прописано, что все меры поддержки должны быть единые, комплексные, понятные



и простые. И поэтому сейчас, чтобы получить единое пособие, достаточно просто подать заявление на портале «Госуслуги». А дальше начинаются внутренние проверки. Только у 5% из подавших заявления просят дополнительно подойти и что-то показать.

— **Еще один важный вопрос — здоровый, полезный отдых мам, пап и их детей. Может быть, стоит отдельно развивать санаторно-курортное направление для многодетных семей, оказывать господдержку и вовлекать в эту отрасль больше частных предпринимателей? Есть вполне бюджетные, качественные отели, которые государство могло бы использовать для этих целей...**

— Насколько я понимаю, эта система сейчас работает. Раньше были только «Артек» и «Орленок», потом присоединились и «Океан». Сейчас в Евпатории открылся новый санаторий. Это большие федеральные санатории, куда приглашают детишек. Также введена поддержка с помощью использования кэшбека, из года в год он применяется на детский отдых. И конечно, существуют варианты государственно-частного партнерства, особенно много таких примеров в регионах. Чтобы проект заработал, нужно участие сразу двух сильных игроков — инвестора и государства. И это сейчас работающая схема.

— **Можете привести какие-нибудь примеры?**

— Конечно. Я знаю, что такой детский комплекс строится в Бородино.

Это как раз пример вложения частных инвестиций в развитие детского отдыха. Аналогичная большая программа начинает развиваться в Дагестане.

— **Существует ли какая-нибудь программа профилактики женского и мужского бесплодия? Насколько актуальна проблема бесплодия?**

— И проблема существует, и программу мы разрабатываем. На уровне заместителя Председателя Правительства РФ Татьяны Алексеевны Голиковой отработывают такой проект, как «Репродуктивное здоровье». В прошлом году в 6 регионах России обкатывались «пилотные» программы. Скоро к ним добавится еще один регион, их будет уже 7. В рамках этого проекта и решаются названные проблемы... За репродуктивным здоровьем девочек следят и через детскую поликлинику, и в школе, и при диспансеризации. Позже осуществляется переход из детской поликлиники в женскую консультацию... Если забеременела, то важно помочь в тот момент, когда наступает беременность.

Отдельным направлением является сохранение репродуктивного здоровья мальчиков. Предусмотрено диспансерное обследование, в электронной истории болезни заводятся отдельные вкладыши. Они так и называются «репродуктивное здоровье».

Очень интересное новшество — паспорт молодоженов. Его вручают при регистрации брака. И пара может прийти и проверить свое здоровье перед зачатием ребенка. Удивительно, что в этом проекте задействованы не только Минздрав, но и Минтруд, Минсоцразвития, Минкульт, Минспорт, Росмолодежь, Минобрнауки, Минпросвещения. Везде с детьми и молодежью ведется работа. Обращает ли государство внимание на эти вопросы? Конечно, обращает!





— **Считаете ли Вы, что Ваш проект «Открытый роддом» тоже эффективно сработал?**

— Да, мы сейчас продолжаем проводить оценку роддомов по критериям «Открытого роддома». Параллельно мы реализуем федеральную программу по поддержке грудного вскармливания, в рамках которой будут учитываться инициативы лечебного учреждения. Многие делается для поддержания репродуктивного здоровья населения.

— **Многодетные мамы — великие труженицы. Что делается для того, чтобы помочь им совмещать материнскую функцию с профессиональной деятельностью, чтобы как-то реализовать себя? Ведь они сидят дома с детьми годами, занимаются с ними, развивают с помощью разных кружков.**

— Есть несколько вариантов для тех, кто хочет работать сейчас, находясь в декретном отпуске, и для тех, кто хочет выйти на работу потом, после выхода из него. Для тех, кто хочет сейчас, существуют любые формы дистанционной работы: самозанятость, ИП, соцконтракты.

Это не просто помощь в написании бизнес-плана, выделяются реальные деньги для реализации бизнес-плана. Это программа для всех, кто хочет найти себя, справиться со

сложной ситуацией. На создание своего дела можно получить и 200, и 300 тысяч рублей.

В каждом регионе можно найти такую поддержку через службы соцобеспечения. Такие центры поддержки, как «Моя карьера», «Мой бизнес»... Кроме этого, у женщин, находящихся в декретном отпуске, в отпуске по уходу за ребенком до 3 лет, или, если нет работы у мамы ребенка в возрасте до 7 лет, есть возможность совершенно бесплатно пройти обучение. Обучение можно пройти по любой специальности, выбранной из большого списка. Единственное уточнение — чтобы этот выбор как-то коррелировать с образованием. Помогают трудоустроиться и сопровождают помощью до первого заработка. И параллельно идет развитие системы яслей и детских садов.

— **Для мам, воспитывающих от трех малышей, существует такая возможность — оформить свою семью как детский сад и получать зарплату как воспитателю этого детского сада. Но, как только старший из малышей достигает школьного возраста, эта официально оплачиваемая работа заканчивается. А чтобы со стороны взять в этот детский сад чужого ребенка, необходимо выполнить столько трудноисполнимых**

условий... Вплоть до того, что члены семьи не смогут возвращаться домой до 19 часов.

— Эти правила прописываются на уровне регионального законодательства. Все требования разработаны для того, чтобы защитить ребенка. Ведь мама отдает своего ребенка в чужой дом, где нет видеонаблюдения. Если Вы сможете мне собрать информацию из регионов о таких домашних детских садах и их проблемах, направьте, пожалуйста, ее в наш комитет. Попробуем разобраться и помочь.

— **Татьяна Викторовна! Спасибо Вам за интересную, содержательную беседу. Желаем Вам новых успехов на Вашем поприще и надеемся, что еще не один раз сможем продолжить нашу беседу!** ■



Наталья КАРПОВИЧ:

*«Дети — главные
наши инвестиции
и богатство»*



15 августа 2022 года Президент РФ своим указом восстановил в России почетное звание «Мать-героиня». Инициатором этой реформы стала руководитель Региональной общественной организации «Объединение многодетных семей города Москвы», президент благотворительного фонда «Защита детства», руководитель проекта «Многодетная Россия» Наталья Карпович.

Омбудсмен всех российских многодетных семей рассказала нам о мечтах, о текущих задачах, о помощи многодетным семьям и воспитании своих детей.

— **Наталья Николаевна, Вы руководитель Региональной общественной организации «Объединение многодетных семей города Москвы». Каковы ее задачи?**

— Для нас изначально стояла задача создать организацию, а затем и всероссийский проект, который позволил бы создать социальные лифты для многодетных родителей и их детей.

Люди, которые имеют много детей, — одни из самых целеустремленных, ресурсных. Бывает, у кого-то что-то не получается, потому что быт заедает. Но даже простой обмен опытом с успешными семьями решает эти проблемы. Нужно учиться друг у друга, чтобы развиваться. Нужно, чтобы все видели успешные многодетные семьи, у которых можно чему-то научиться, чтобы развиваться, поэтому мы создаем проекты, кото-

рые будут объединять. И не только московские многодетные семьи, но и российские.

Кроме того, наша задача — поддерживать семьи, не попадающие в категории поддерживаемых государством, необходимой в экстренных ситуациях адресной помощью или, например, юридической.

— **Сколько сейчас семей под Вашим патронажем?**

— Более 50 тысяч многодетных семей — членов организации. Всего в Москве проживает 200 тысяч многодетных семей.

— **Вы руководитель проекта «Многодетная Россия». Какие цели Вашего проекта?**

— Для меня было важно создать платформу для профессиональных сообществ людей, работающих с семьями, с детьми. Считаю,

что у нас получается. Этот проект охватывает 82 субъекта РФ. Пока сложно включается в работу кавказский регион, но одновременно замечаем, что по-настоящему сильных организаций появляется все больше.

Ежегодно мы объявляем конкурсы для общественных организаций, для коммерческих и некоммерческих структур. Темы могут быть разные, например — лучшие практики в работе с многодетными.

Поступающие на конкурс заявки отбирает специальное жюри. В течение года мы взаимодействуем с конкурсантами на семинарах, тренингах. Раз в год проводим форум многодетных российских семей, куда приезжают победители наших конкурсов, как правило, это порядка 50–60 организаций.

В этом году по теме «репродукция» на конкурсы поступило 360 заявок, в том числе и от государственных бюджетных учреждений. Самые интересные предложения мы отправили заместителю Председателя Правительства РФ Татьяне Алексеевне Голиковой.

Например, одно из них — это создание дорожной карты для родителей, по аналогу прививочной, для определения, в каком возрасте девочек и мальчиков нужно начинать готовить к половому созреванию, как не допустить патологий, как часто показывать специалистам этого медицинского профиля. Необходимо разработать определенную систему консультационной и меди-





цинской помощи будущим родителям, готовить их к важной роли нужно качественно.

— **А как Вы можете оценить результаты своей работы?**

— Пусть оценивают другие. Я просто могу сказать, что каждый день делаю свою работу честно, и не только как юрист, специалист с 25-летним стажем в сфере социальной политики, но и как мама.

Некоторые сложные вопросы удается решать на уровне правительства.

Иногда прием семей проходит намного сложнее, чем решение вопросов совершенствования законодательства. Но мне помогает прекрасная команда многодетных семей. Те проекты, которые сегодня стали народными, российскими проектами, созданы этими людьми. То есть не я одна — это моя команда.

Я никогда не думала, что в один день вся Россия в храмах, в домах культуры, в квартирах — и в маленьких селах, и в городах-миллионниках — будет писать ангелов-хранителей вместе с нами в рамках акции «Крылья ангела».

Уже более ста тысяч картин написано в рамках этого творческого проекта, приуроченного ко Дню матери.

— **Какие еще проекты можете выделить?**

— Любимые, наверное, «Крылья ангелов», творческие конкурсы «Марафон талантов» и «Искусство возможностей», велозабеги «Спасибо за то, что мы живы», всероссийский фотоконкурс «От трех до бесконечности», гонка «Многодетная миля», ну и, конечно, «День матери», который мы проводим в конце года.

— **Союз Женских Сил проводит конкурс «Мать-героиня» второй год подряд, вручая знак общественного признания многодетным матерям, занимающим активную жизненную позицию, принимающим участие в общественной, экономической и политической жизни нашей страны. Тем самым мы обращаем внимание руководства страны на необходимость государственной поддержки многодетных матерей. Что нужно было сделать, чтобы этот механизм заработал?**

— 8 июля 1944 года во время Великой Отечественной войны Президиум Верховного Совета ввел звание «Мать-героиня». Руководство страны четко понимало, что после войны очень большая нагрузка ляжет на плечи женщин, вернутся далеко не все мужчины, а дети нужны. И людям не только материальная поддержка важна. Необходимо признание и уважение.

Так и сегодня, учитывая нынешнюю демографическую ситуацию,

нужно создать максимально комфортные условия для того, чтобы женщина захотела рожать детей. Ведь ответственность за будущее детей в большей степени ложится на нее. Может быть все что угодно, поэтому эта ответственность может быть разделена гарантированно только с государством, оно должно ее поддержать в трудной жизненной ситуации. Это тот партнер, который должен поддерживать семью. Так в идеале должно быть.

— **Как Вам кажется, государство теперь вернулось к решению этой проблемы?**

— Мечтать о возвращении звания «Мать-героиня» я начала еще с 1995 года. У меня всегда перед глазами стоял пример моей многодетной бабушки. Я думала: почему она не заслужила звания «Мать-героиня»?

Работая юристом в общественной организации «Союз Чернобыль» в Санкт-Петербурге, я часто сталкивалась с женщинами-вдовами, воспитывающими много детей. У них не было никаких преференций, связанных именно с многодетностью. Меня это всегда задевало.

Плотно этим вопросом я занялась, когда стала первым заместителем председателя Комитета Государственной Думы по вопросам семьи, женщин и детей. Это было



в 2007 году, я была депутатом пятого созыва Государственной Думы РФ.

Мы всегда ставили на повестку дня этот вопрос, но нам отвечали, что это слишком большая финансовая нагрузка на бюджет.

Я благодарна президенту Владимиру Владимировичу Путину за то, что он нас услышал, принял решение о возрождении звания «Мать-героиня». Он ввел правильную, самую главную меру отличия. Конечно, сегодня она охватит небольшую группу людей. Но и это уже важное решение.



— **Что из себя представляет современная наградная система в области семьи и материнства?**

— Есть такие награды, как орден «Родительская слава» и медаль ордена «Родительская слава». Вручается он семье за правильное воспитание детей. Но происходит это очень редко, ограничения вызваны небольшими региональными квотами.

Звание «Мать-героиня» раньше было степенным. Это были: «Материнская слава», медаль, медаль ордена, орден... На сегодняшний момент ввели самую высшую награду. Заслуживших ее не так сейчас много. Опять учитываются экономические расчеты. Закон касается только тех, кто родит десятого ребенка уже после вступления нового закона в силу.

Родившим 10 и больше детей в период с 1991 года по 2022, к сожалению, награда не полагается. Конечно, нам с правительством надо над этим вопросом еще потрудиться. Как многодетная мать я, конечно, считаю, что не отметить этих женщин будет несправедливо.

Для решения демографической проблемы хорошо бы вводить стимулы уже после рождения в семье пятого ребенка и также награждать их знаками отличия. Есть категория женщин до пятидесяти лет, уже родивших пятеро детей.

Мы смогли бы их уговорить и на шестого, и на седьмого ребенка. Со-

ответственно, очень важно, с учетом существующих бюджетных статей, дальше прорабатывать введение степенного ордена для матерей, родивших пять и больше детей. Мы все же надеемся на доработки в законодательстве по вопросу введения степеней ордена «Мать-героиня». Это нужно разделять.

— **А если в семье приемные дети, можно ли говорить о вручении Ордена «Мать-героиня»?**

— Приемные дети, конечно, учитываются... Но это один из сложнейших вопросов. Это ведь не повод для демографического признания. Сравним, как живут биологическая семья и приемная семья. Это совершенно два разных института. Приемная семья — работающие люди, которые получают зарплату и пособия. И если семья обычная получает 3–5 тысяч рублей, то приемные семьи получают, если еще дети и с заболеваниями, от 15 до 60 тысяч рублей. Это все-таки существенный заработок.

У нас запущен этот механизм после принятия закона Димы Яковлева. Нам нужно, чтобы у нас не было детей-сирот. Большинство людей в оформлении опеки увидели свой заработок. Хотя многие семьи по велению сердца выполняют эту работу. И я могу согласиться с наградением, когда воспитанники

добились больших успехов. Тогда приемных родителей нашла награда за доброе большое сердце.

— **Какая помощь, по-Вашему, сегодня нужна многодетным семьям?**

— Меры поддержки семьи должны исключить бедность вообще, а потом уже адресно помогать в соответствии с запросами семьи. Ребенок болен — значит помощь от Минздрава. Если проблемы возникли в сфере образования — пусть подключается Минобрнауки. Если человек, даже при оказании поддержки, не справляется с кризисной ситуацией, должны реагировать социальные службы и прочие структуры.

Назревает проблема — с одной стороны, мы хотим улучшить демографию, с другой стороны, боремся с бедностью. Но в борьбе с бедностью мы уничтожаем демографию. Поддержку государства могут получить только нуждающиеся, малоимущие.

Есть еще одна несправедливость — дети в семье вырастают и родители теряют статус многодетных. Мама и папа вдруг становятся просто пожилыми людьми. Сейчас очень модно говорить о том, что выросшие дети должны содержать постаревших родителей. Соглашусь, если мои дети будут платить только мне, когда их освободят от налогов,

идуших на пенсии других людей, на здравоохранение, образование. Вот тогда будет по-честному.

Почему перед нами ставят демографическую задачу — родить, вырастить, выполнить долг перед государством, но при этом почему-то забываются родители потом?

Почему те небольшие льготы на оплату ЖКХ, транспорта, другие отменяются, как только дети вырастают?

Вся современная законодательная конструкция еще очень слабая. Конечно, за двадцать лет для семей сделано очень много, и правительство продолжает делать очень многое.

Сейчас мы возвращаемся к универсальному пособию для мам — от беременности до 18 лет, а если ребенок дальше учится, то еще и до его 23 лет. Мы очень сложно шли к этому решению. Вначале появилось пособие на ребенка в возрасте от 0 до 3, потом отдельно беременным стали платить, запутались в этих пособиях, наконец-то продлили выплаты до 7 лет. Все равно мы возвращаемся к модели социальной политики, которая должна быть направлена на благополучие семьи.

— **А какие льготы полагаются сегодня многодетным?**

— В каждом субъекте РФ есть региональные льготы и выплаты. В Москве их больше, чем в других регионах: это и ежемесячные начисляемые выплаты, и компенсация на школьную форму, и существенная денежная помощь отдельным семьям к праздникам, 30-процентная скидка на оплату услуг ЖКХ, 50-процентная скидка на оплату капремонта. Многодетные в Москве получают бесплатно лекарства до 18 лет, молоко до исполнения 7 лет ребенку. Вся семья имеет бесплатный проезд на общественном транспорте, бесплатные парковки, садики, двухразовое питание в школе, освобождение от транспортного налога, бесплатные посещения зоопарка, бань, некото-

рых культурных заведений. Многодетная мама может открыть семейный детский сад, если у нее трое детей до семи лет, и получать зарплату как воспитатель или помощник воспитателя. И в Москве семья считается многодетной до исполнения старшему 18 лет.

У московских многодетных, относящихся к разряду малоимущих, нуждающихся, есть право бесплатного летнего оздоровительного отдыха и хорошие выплаты на детей.

На федеральном уровне прописана также помощь: освобождение от транспортного налога (в каждом регионе, правда, по своим правилам), освобождение от части имущественного налога. Многодетные семьи имеют право на бесплатный участок земли.

— **Какие льготы есть в сфере среднего, специального, дополнительного образования?**

— Есть бесплатные кружки и секции в государственных центрах. Например, есть в Москве шикарный центр «На Вадковском». До 3 тысяч детей он принимает ежегодно бесплатно на все направления.

Частники, опять же на свой выбор, предоставляют бесплатное обучение или скидки.

Государство предлагает бесплатные кружки и секции многодетным семьям, а также скидки.

— **А коммерческие организации каким-то образом поддерживают многодетные семьи?**

— По большей части это несистемная, непостоянная помощь. Могут привезти, например, продукты.

— **Расскажите о «Коробке новорожденного» от мэра? Это ведь тоже была Ваша идея выдавать ее в Москве?**

— За свою депутатскую карьеру я много раз бывала в Европе, в том числе в Финляндии, где этот проект впервые появился. Финляндия в то время боролась с младенче-

ской смертностью. Как выяснили их специалисты, неправильный уход за малышами проводил к непоправимым последствиям. Так, неправильно выбранная кровать, излишне мягкий матрас могут привести к развитию микротравм, не определенных при родах, более того, дети могут задохнуться. Финны все эти причины изучили, просчитали все последствия и разработали специальную коробку новорожденных и комплект необходимого белья, принадлежностей, позволивших избежать трагических ситуаций.

В результате младенческая смертность и инвалидизация новорожденных сократилась.

Вместе с врачами мы также разработали подобный необходимый набор. Идею вручения молодым российским родителям коробки поддержало правительство Москвы.

Простых подростков ведь специально не учат быть родителями. А если нет матрицы семьи, где они получают знания, что им купить, какой должен быть набор первых необходимых вещей для ребенка? А эта коробка позволяет на первые полгода сориентироваться, что нужно ребенку.

На первое время даже сама коробка может использоваться как спальное место. Содержимое коробки было собрано с соблюдением всех правил лицензирования, сертификации, с учетом сроков годности закладываемых компонентов.

Нашему Объединению была отведена роль контролеров-наблюдателей. С нами обсуждалась каждая возможная замена какого-то элемента набора. Коробка действительно уникальна, все ее содержимое очень качественное.

Со временем появился выбор — получить коробку или денежную выплату. Это как раз удобно для многодетных мам, у которых уже есть такие коробки от предыдущих детей.

— **Наталья Николаевна, с какими вопросами чаще всего сейчас об-**

ращаются к Вам как к члену Общественного Совета при уполномоченном по правам человека в г. Москве?

— По мобилизации, конечно. Мы за прошедшие 75 лет более-менее спокойно жили, поэтому сегодня оказались не очень готовы к мобилизации. Приходит, например, женщина, у которой трое маленьких детей, муж единственный кормилец, а его забирают на фронт. Конечно, его нельзя забирать. Верю, что все обретет правильную форму, потому что все-таки это частичная мобилизация. Если у мужчины нет военного опыта и какой-то специальности, крайне востребованной, то и без него можно обойтись сейчас на войне. Конечно, если будет общая мобилизация, то она всех коснется. Все должны будут встать и защищать свою Родину. Но на сегодняшний момент, если мы определили, какие профессионалы нужны на войне, зачем отправлять неподготовленных, для которых риск погибнуть моментально в разы выше.

Еще одна не теряющая востребованности тема, большая, трудная — жилье.

Несколько лет назад нам удалось ввести компенсацию за бесплатный участок земли для остро нуждающихся в улучшении жилищных условий. Ежегодно на эти компенсации выделяется 6 млрд рублей в год.

— На государственном уровне все-таки заговорили о создании военно-спортивных центров по всей стране. С чего нужно начинать?

— Когда мы обсуждаем, можно ли нам что-то создавать, нужно четко понимать, какой у нас с вами запрос, чего мы хотим. Если мы хотим, чтобы нашу страну любили, то нам нужно изначально позиционировать достижения страны, все великие ее события.

В этом ряду оказываются и литература, и культура, и война, ко-



торая пройдена, великие победы, исторические факты. Это должно транслироваться на всю страну — во всех институтах, начиная с детского сада, а в семье базово. Вот у меня недавно был разговор с моим сыном о мобилизации — ему скоро будет 25 лет. Обсудили с ним тех, кто пытается спрятаться от повестки из военкомата за границей... Своему сыну, который работает в IT-компании, я сказала, что горжусь тем, что он выучился, вышел на работу, и если завтра всех позовут, я первая его благословлю.

Конечно, нужны военно-спортивные центры. Раньше у нас была не просто патриотическая работа, в школах уроки военно-прикладные были обязательны, ребят водили обязательно на занятия в ДОСААФ, полный цикл подготовки осуществлялся. Многие еще до армии с парашютом прыгали, со значками в военкоматы приходили. ДОСААФ у нас есть и сегодня. Надо в школах восстанавливать военную подготовку, сделать обязательной сдачу нормативов ГТО для всех, но не ради дополнительных баллов при поступлении в вуз, а во имя спасения жизни и здоровья, защиты Родины. Идеологию менять надо.

— У Вас работа 24/7. Вам муж дома помогает?

— Он помогает во всем. И дети у меня золотые. Мне очень повезло. Когда прихожу, и сумку разберут, и покормят. Старшей моей дочери уже 32 года, у меня три внука: 1 год, 5 лет и 7 лет.

Самой младшей моей дочери сейчас тоже 7 лет, она младше первого моего внука.

Мне всегда казалось, что общаться с детьми нужно как со взрослыми. Моим детям мамы, конечно, не хватает. У меня никогда не было декретного отпуска. В ответ на детские жалобы я говорила: «Да, я могу остаться, но тогда в выходной не просите меня ни о мороженом, ни о кино, ни о визите в "Детский мир"». Я честно объясняла, что, если не пойду на работу, денег не будет. И я их всех приучила к мысли, что ухожу на работу ради них.

Но когда возвращаюсь, даже очень усталая, всегда выполняю обещанное — время для общения с детьми нахожу. У меня очень близкая связь с каждым ребенком. Чтобы ни случилось, какая бы история не происходила в их жизни, они знают, что я тот человек, к которому можно прийти со всеми вопросами.

— В Вашей жизни были разные периоды, в том числе когда Вы оставались с ребенком без мужа. Очень сложно было?

— Понимаете, мне вообще легко никогда не было, всегда приходилось чего-то добиваться и доказывать...

Сейчас у меня уже пятый брак. Семейная жизнь складывалась непросто. Второй муж, любовь всей моей жизни, «ушел» из-за онкологии прямо у меня на руках. Мама и свекровь серьезно переживали за мое психическое здоровье. В последнем своем браке я венчаная, хотя юридически мы не оформляли отношения. Мы с Дмитрием, по идее, вообще не могли даже пересечься. И все же встретились на курсах немецкого языка. Вначале мы вроде и не замечали друг друга. Но после завершения обучения соскурсники вдруг как-то вместе с ним нагрянули ко мне в гости. Он зашел в дом и остался. Вот уже девять лет мы вместе.

— **Самый потрясающий подарок, который Вы получили?**

— Сложно сказать. Все потрясающие — от детей.

Вспоминаются опять непростые годы. Вот под Новый год выкладываю к елке подарки для детей, купленные на последние деньги, и реву. Подумалось, что никто меня не любит, подарков мне никто не дарит, жизнь не удалась. А утром получила от детей их поделки, открытки, и вроде бы легче стало. Все их подарочки храню. Очень люблю, когда они стихи читают или песни поют.

Недавно на мой юбилей, как только пробило полночь, все мои дети вошли с моим нарисованным портретом, с тортом самодельным, что-то хорошее говорили, целовали меня. Разве это не потрясающий подарок?

Я вообще счастливый человек, потому что у меня много бесценных подарков от моего коллектива рабочего, от семей многодетных. Недавно вот отмечали мой юбилей в Доме кино, организовали творческий вечер. Были многодетные, кураторы, координато-



ры, с которыми постоянно работаю, 500 человек пришло. Когда праздник закончился, все встали со своих мест и пошли ко мне со своими поздравлениями. Вот тогда я тоже ощутила необыкновенную радость. Самое большое богатство, которое человек может получить в жизни, — любовь семьи, любовь людей, мамина любовь.

Для меня настоящий подарок, когда я могу быть рядом с мамой. Чем старше становлюсь, тем больше ощущаю эту потребность.

— **На себя время остается — на чтение, хобби?**

— В дорогу, если куда-то еду, обязательно беру любимые романы. Перечитываю Ремарка, Джейн Остин. Настольная книга — «Унесенные ветром» Маргарет Митчелл. Из поэзии мне нравится очень Александр Блок.

У меня дома целый зимний сад обустроен с орхидеями и ирисами. У нас с ними взаимная любовь.

Еще я коллекционирую лиможские эмали. Как-то во Фран-

ции с другом на блошином рынке оказались. Он нашел там изображение Богоматери, выполненное в технике лиможской эмали, хотел купить, а я упростила уступить мне. Так мне она понравилась. А дальше открылся, наверное, некий энергетический портал. Ведь вещи выбирают того, кого они будут любить. Я стала серьезно изучать это искусство, книги появились, микроскоп купила. Теперь я очень неплохо разбираюсь в этой сфере, меня приглашают иногда как эксперта представители профессионального сообщества. У меня есть и должна быть, как и у моих детей, своя собственная жизнь.

— **А чем Вы особенно гордитесь? Что из сделанного самое важное, интересное?**

— Самое важное — это то, что я родила шестерых детей. Еще чувствую гордость за обратную реакцию людей, которые любят меня, чувствуют, верят в меня, за доверие людей мне. ■



Общественная награда Союза Женских Сил «МАТЬ-ГЕРОИНЯ»

Общественная награда «Мать-героиня» стала вкладом Союза Женских Сил в возрождение почетного звания «Мать-героиня» на уровне государства.

15 августа 2022 года Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин подписал Указ № 558 «О некоторых вопросах совершенствования государственной наградной системы Российской Федерации», устанавливающий звание, орден и единовременное денежное поощрение в размере 1 миллиона рублей для матерей, родивших и воспитавших 10 и более детей.

Общественная награда «МАТЬ-ГЕРОИНЯ» объявлена Союзом Женских Сил в шести номинациях:

1. **Первая степень** — мама, воспитывающая от семи и более детей своих или приемных.
2. **Вторая степень** — мама, воспитывающая от пяти до семи детей своих или приемных.
3. **Третья степень** — мама, воспитывающая от трех до пяти детей своих или приемных.
4. **Мама, воспитавшая Героя.**
5. **Мама, воспитавшая патриота.**
6. **«Государство — это я»** — многодетные мамы, решающие, кроме воспитания детей, еще и сложные значимые общественно-политические задачи.

По результатам первого конкурса на соискание награды в 2021 году были награждены 47 финалисток из 16 регионов Российской Федерации. На второй конкурс «Мать-героиня» жюри Союза Женских Сил получило в 2022 году в 3 раза больше заявок и отобрало 81 номинантку, из 26 регионов Российской Федерации.

Каждая многодетная семья уникальна, но всех их объединяет одно — они свято хранят традиционные семейные ценности и дарят своим детям любовь и заботу. Подтверждение этому — наши финалистки.



Номинация «Мать-героиня I степени»

2021 ГОД



АДАМОВА
Лена Егоровна
Республика Саха (Якутия), 8 детей

Общественница улуса, член Движения «Матери России», председатель Совета родителей Чакырской СОШ, председатель Общества инвалидов «Тулуйхан», глава крестьянского хозяйства «Еглем». Награждена Знаком «Материнская слава».



ВАСИЛЬЕВА
Виктория Викторовна
Республика Саха (Якутия), 9 детей

Технический работник МБОУ «Мындабинская СОШ». Является активным членом организации многодетных матерей Мюрюнского наслега. Награждена Знаком «Материнская слава», Знаком «Мать-героиня».



ЗЯБЛОВА
Светлана Владимировна
Ростовская область, 9 детей

Председатель региональной общественной организации по защите прав многодетных малообеспеченных семей и детей, оставшихся без попечения родителей, «Семья Волгодонск». Председатель Волгодонского отделения ВОД «Матери России». Награждена дипломом губернатора Ростовской области — «за достойное воспитание детей», орденом Петра и Февронии II степени — «за гражданский подвиг в укреплении института семьи». Победительница конкурса, состоявшегося в рамках фестиваля красоты, моды и таланта RUSSIAN BEAUTY 2021 г. Победительница Всероссийского конкурса «Самое красивое лицо России 2021».

КОНОНОВА
Оксана Алексеевна
Кемеровская область, 17 детей

Медицинская сестра. Член областного Совета замещающих семей при Министерстве образования и науки Кемеровской области, активный участник школы приемных родителей «Родительский дом — начало начал». Награждена областной медалью «Материнская доблесть».



ЛИСИЧКИНА
Мария Александровна
г. Москва, 8 детей

Член Союза театральных деятелей, работает в Московском Драматическом театре имени А.С. Пушкина. Помощник режиссера и режиссер, в арсенале которого три собственных спектакля. Принимает активное участие в жизни многодетного сообщества СВО Москвы.



СОРОКИНА
Татьяна Васильевна
Ростовская область, 80 детей

Семья Сорокиных — самая большая приемная семья в России. Татьяна Васильевна награждена орденом «За заслуги перед Отечеством» II степени — за заслуги в деле воспитания детей-сирот, Орденом Почета (2008 г.) — за выдающиеся заслуги в деле воспитания детей и укреплении семейных ценностей, премией «Золотое сердце» (2007 г.) — за служение высшим идеалам, усыновление и воспитание детей.

2022 ГОД



ТИТОВА
Валентина Павловна
г. Москва, 14 детей

Учредитель и директор АНО «Центр развития детей и молодежи „Семья”», куратор Объединения Многодетных Семей города Москвы ЮЗАО по району Южное Бутово микрорайона Щербинка. Обладатель Почетного знака «Родительская слава города Москвы» — 2018 год.



ЧЫКАЙ
Саяна Белекеевна
Республика Тыва, 9 детей

Работала в овцеводческом совхозе «Новый путь» сумона Бай-Даг Эрзинского района. Сейчас на пенсии. Активно участвует в социальной жизни сумона, оказывает материальную помощь нуждающимся многодетным семьям. Занимается литературным творчеством — пишет стихи, прозу и исторические очерки. За многолетний добросовестный труд неоднократно получала благодарственные письма и почетные грамоты администраций сумона Бай-Даг Эрзинского кожууна и сумона Шуурмак Тес-Хемского кожууна, Верховного Хурала Республики Тыва, Общественной Палаты Республики Тыва.



ЯКОВЕЦ
Елена Владимировна
Воронежская область,
7 детей

Учредитель и руководитель проектов Автономной некоммерческой организации «Центр поддержки и развития семьи „Спика”». Центр оказывает помощь семьям с детьми, проводит семейные фестивали, культурно-досуговые мероприятия. Готовит к открытию «Клуб Робинзонов» для детей из семей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Выступает с законодательными инициативами, направленными на улучшение жизни семей с детьми.



АБАКШИНА
Светлана Николаевна
г. Пермь, 17 детей

Директор средней общеобразовательной школы. Восемь приемных детей уже стали взрослыми и живут самостоятельно. Некоторые продолжили педагогическую династию и работают в школах.

В 2019 году семья Абакшиных стала победителем в конкурсе «Лучшая замещающая семья», в 2021 — в муниципальном конкурсе «Семья года 2021» и краевом конкурсе «Лучшая замещающая семья 2021 года», а также окружном конкурсе «Успешная семья Приволжья».

Светлана Николаевна отмечена благодарственным письмом губернатора Пермского края, почетными грамотами от муниципальных властей и Министерства образования и науки Пермского края. В 2016 году награждена почетным знаком Пермского края «За достойное воспитание», ей вручены благодарность и нагрудный знак уполномоченного по правам ребенка в Пермском крае.



БАДМАЦЫРЕНОВА
Жанна Юрьевна
Республика Бурятия,
г. Улан-Удэ, 7 детей

Жанна Юрьевна — домохозяйка, активная участница школьного родительского комитета, много лет ведет общественную деятельность. Воспитывает детей в доверии, доброжелательности и любви. Дети учатся ответственности, трудолюбию, старшие помогают младшим.



БАЛАБАНОВА
Александра Сергеевна
Пермский край,
дер. Кирилловка, 17 детей

Александра Сергеевна воспитывает пятерых кровных и двенадцать приемных детей. Она считает, что для того чтобы вырастить ребенка достойным членом общества, нужно самой своим примером показывать активную гражданскую позицию, вложить в ребенка любовь и внимание и проживать с ним вместе каждый день.



БЕЛОБОРОДОВА
Людмила Александровна
 Курская область, г. Обоянь, 7 детей

Преподаватель, имеет два высших образования по специальностям «философия» и «история». Семья Белобородовых — пример счастливой и благополучной семьи. Дети доброжелательные, жизнерадостные, занимаются спортом.



ВОЖАКОВА
Евгения Александровна
 Пермская область,
 дер. Инвенцы, 10 детей

Старший педагог МБОУ «Бубинская СОШ». С 2005 года по 2019 избиралась депутатом Земского собрания Сивинского муниципального района. Десять лет была директором Кониплотнической школы, в которой проработала более сорока лет. В 2002 году получила звание почетного работника образования. За многолетний добросовестный труд награждена многочисленными грамотами и наградами муниципальных властей, в том числе нагрудным знаком «За заслуги» Сивинского муниципального округа, знаком «Почетный работник общего образования». В 2020 была награждена почетной грамотой и медалью «За любовь и верность».



ДЕНИСОВА
Валентина Васильевна
 Республика Коми,
 с. Объячево, 8 детей

Педагог с 28-летним стажем, обучает детей музыке и изобразительному искусству. Принимает активное участие во всех мероприятиях школы и в жизни района. Воспитывает детей в любви к своей малой родине, уделяя большое внимание их духовному развитию. Семья Денисовых в 2021 году стала лауреатом премии Правительства Республики Коми для приемных семей имени А.А. Католикова в номинации «Лучшая приемная семья».



ЗЛОБИНА
Вероника Владиславовна
 г. Пермь, 10 детей

В семье Злобиных шестеро детей ходят в школу, трое — в детский сад, а самый маленький пока находится дома вместе с мамой. Вероника Владиславовна пользуется заслу-

женным авторитетом в родительских комитетах школы и детского сада, является организатором и участником творческих конкурсов. Детей с малых лет учат уважению к старшим и взаимопомощи.



ИЛЬЕНКО
Галина Владимировна
 Калужская область,
 пос. Мирный, 19 детей

Галина Владимировна воспитала трех кровных детей, а с 1998 года является приемным родителем для 16 детей. Она заботится о здоровье, физическом, духовном и нравственном воспитании своих подопечных. В 2018 году отмечена почетной медалью «Материнское сердце», которая является наградой общественного признания региональной общественной организации по поддержке семьи и детей Калужской области «Материнское сердце».



КАРИЧ
Альбина Васильевна
 Республика Коми,
 с. Объячево, 9 детей

Альбина Васильевна — педагог дополнительного образования в средней общеобразовательной школе села Объячево. Она обучила рукоделию не одно поколение детей, передавая традиции ручного кружевоплетения. Творческие работы ее воспитанников участвовали в региональных и республиканских выставках. Особое внимание в семье уделяется физическим и духовным потребностям каждого ребенка, приучение к совместному труду, умению жить в коллективе.

Семья Карич неоднократно награждалась грамотами и благодарностями за хорошее воспитание детей, а в 2021 году семья стала лауреатом премии Правительства Республики Коми для приемных семей имени А.А. Католикова.



ПЕТРЕНКО
Ольга Федоровна
 Краснодарский край,
 г. Армавир, 11 детей

Учитель начальных классов. Уже 14 лет ее семья дает возможность приемным детям почувствовать родительскую любовь и заботу. Семья Петренко участвует во всех инициативах Детской деревни «Виктория», проводит творческие вечера и концертные программы. Дети показывают отличные успехи в учебе, творчестве и спорте.

Ольга Федоровна отмечена Почетной грамотой главы МО г. Армавир в номинации «Профессиональное родительское мастерство», имеет благодарность от администрации МО г. Армавир.



ПРЯЖНИКОВА
Наталья Сергеевна
Пермский край,
п. Полазна, 7 детей

Учитель музыки, практический психолог в сфере музыкального образования.

Творчество в дружной семье Пряжниковых — в приоритете, они создали семейный ансамбль, любят путешествовать по родному краю, изучают его традиции, пишут рассказы, рисуют...

Наталья Сергеевна награждена почетной грамотой Министерства образования и науки РФ за значительные успехи в воспитании детей, дипломом краевого конкурса «Лучшая многодетная семья — 2012», а также благодарностью от губернатора за вклад в развитие Пермского края.



САТ
Уран Кудерековна
Республика Тыва, 10 детей

Воспитатель приемной семьи, окончила медицинское училище по специальности «Лечебное дело». Уран Кудерековна является

председателем родительского комитета школы, где учатся ее дети. Доброжелательная и отзывчивая, заботливый и ответственный родитель. Награждена почетными грамотами от Минтруда и социальной политики Республики Тыва, от Хурала представителей муниципального района и Союза женщин России.



СЕРГЕЕВА
Елена Владимировна
ХМАО-Югра, г. Урай, 7 детей

Учитель начальных классов. В ее семье учитываются и уважаются особенности и интересы каждого члена семьи. Детей воспитывают трудолюбивыми, отзывчивыми и честными людьми. Елена Владимировна входит в состав Управляющего совета КОУ «Школа для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья».

Ее многолетний добросовестный труд был отмечен Благодарственным письмом Департамента образования и молодежной политики Ханты-Мансийского авто-

номного округа — Югры, а также многими грамотами и благодарностями. В 2020 году Сергеевы стали призерами окружного конкурса «Семья — основа государства».



СЕРЕГИНА
Ирина Ильинична
Калужская область,
г. Козельск, 21 ребенок

Ирина Ильинична воспитала 7 родных и 14 приемных детей. На попечении семьи находятся и

«особенные» дети.

В семье Серегиных воспитываются настоящие патриоты. Старшие сыновья служили и служат Родине, имеют многочисленные награды.

Постановлением губернатора Калужской области Ирина Ильинична награждена Почетным знаком Евдокии Стрешневой.



СУХОРУКОВА
Тамара Гавриловна
г. Москва, 10 детей

Психолог. В дружной семье Сухоруковых все дети получают прекрасное образование, занимаются спортом, участвуют и побеждают в конкурсах, олимпиадах. Старшие дети получают высшее образование. Двое сыновей Тамары Гавриловны участвуют в специальной военной операции на Украине, старший — офицер, младший пошел добровольцем, оба представлены к наградам.

Тамара Гавриловна создала и ведет канал «Добровольцы» для оказания помощи бойцам.

Награждена Орденом родительской славы в 2012 году, Почетным знаком «Родительская слава г. Москвы» в 2020 году, Знаком «Самая спортивная семья ЦАО г. Москвы» в 2012 году.



ТРУСОВА
Наталья Дмитриевна
г. Москва, 8 детей

Помощник воспитателя в ГБОУ Школа 1411. По специальности — преподаватель русского языка и литературы. Муж — священник храма Живоначальной Троицы в Троицкой слободе города Москвы. Дети воспитываются в понимании семейных и духовных ценностей, успешно учатся в музыкальной и общеобразовательной школах.

Наталья Дмитриевна удостоена «Патриаршего Знака Материнства» 2-й степени и грамоты Святейшего

Патриарха Московского и всея Руси «в благословение за чадолубие, жертвенное материнское служение».



ХОХУЛИНА

Елена Анатольевна

Калужская область,
г. Обнинск, 11 детей

Волонтер АНО ЦПМС «Много-Мама» г. Обнинска. За активную работу в 2020–2021 году ей присвоено звание «Волонтер года». Елена Анатольевна активно участвует в благотворительных мероприятиях для детей с особенностями развития Общинного центра педагогики «СПАС». На протяжении многих лет работала в родительских комитетах школ, где учились ее дети, и имеет множество благодарственных писем от администраций.

За благотворительную деятельность в период борьбы с коронавирусной инфекцией COVID-19 она получила Благодарственное письмо Главы Администрации г. Обнинска.



ЧЕШУЙКО

Татьяна Леонидовна

Краснодарский край,
г. Армавир, 14 детей

За плечами Татьяны Чешуйко 15-летний стаж приемного родительства. Ее семья является образцовой в Детской деревне «Виктория». С первых дней участия в проекте Татьяна Леонидовна возглавила совет родителей Деревни и по сей день лично отвечает за реализацию серьезных инициатив.

Татьяна Леонидовна отмечена Благодарственным письмом от министра труда и социальной защиты Краснодарского края, имеет благодарность от главы МО г. Армавир.



ШЕЯНОВА

Светлана Валентиновна

Ульяновская область,
г. Димитровград, 11 детей

Светлана Валентиновна — кандидат технических наук и пример для своих детей. Она воспитывает в них стремление к знаниям и активной жизненной позиции. Все дети принимают участие в городском фестивале «Семейный камертон», межрегиональном творческом конкурсе «Пасха радость нам несет» и фестивале «Возродим Русь святую».

Светлана Валентиновна — победитель городского и областного конкурсов «Мама года — 2020» в номинации «Многодетная мама». В 2021 году семья Шеяновых победила в городском и областном конкурсе «Семья года» в номинации «Многодетная семья».

Номинация «Мать-героиня II степени»

2021 ГОД



АБДРАХМАНОВНА
Эльвира Рифовна
Челябинская область, 5 детей

Заместитель начальника Управления социальной защиты населения Аргаяшского муниципального района. Руководство района и области неоднократно награждало Эльвиру Рифовну почетными грамотами. Имеет знак отличия Челябинской области «Материнская слава III степени».



ГАЛЕВА Елена Васильевна
Республика Коми, 5 детей

Воспитатель детского сада № 104 г. Сыктывкара. Председатель Правления ассоциации «Сыктывкарская ассоциация многодетных семей» с 2018 года. С 2020 года Ассоциация совместно с другими общественными организациями Сыктывкара реализует проект «Семейный маяк», направленный на оказание социально-педагогической и психологической помощи приемным, многодетным семьям, а также родителям, воспитывающим детей с инвалидностью и ОВЗ.



ЗЕМЧЕНКОВА
Людмила Витальевна
г. Прокопьевск, 6 детей

Социальный педагог. Председатель школьного родительского комитета. В семейной копилке более 40 спортивных кубков и более 300 медалей различного уровня. Региональные награды: медаль «Материнская доблесть», медаль «За достойное воспитание детей». Победительница Всероссийского конкурса красоты «МИССИС РОССИЯ. Планета женщин» в номинации «МАМА ГОДА 2016».



КАЙМОНОВА
Ирина Александровна
Иркутская область, 5 детей

С 2011 г. заведует МКДОУ «Нукутский детский сад». Депутат Думы МО «Нукуты», общественный активист. Награждена памятной медалью «За вклад в развитие муниципального образования „Нукутский район“» и почетными грамотами за профессиональный вклад в развитие, обучение и воспитание детей дошкольного возраста.



ЛЕЛЬКОВА
Виктория Валерьевна
Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, 5 детей

Экономист, директор ООО «СПМ-ПЛЮС». Принимает активное участие в политической жизни Югры, в проведении городских мероприятий. Член Торгово-промышленной палаты г. Нижневартовска. За заслуги перед городом неоднократно получала благодарственные письма от муниципальных властей. По решению Думы г. Нижневартовска награждена медалью «Родительская слава».



ЛУЦКЕВИЧ
Светлана Васильевна
Воронежская область, 5 детей

Председатель Ассоциации «Большая семья» при Детском фонде. Награждена Орденом Русской Православной Церкви преподобного Сергия Радонежского 3-й степени, Орденом Святой равноапостольной Великой княгини Ольги.

2022 ГОД



НЕСТЕРЕВА
Саргылана Иосифовна
Республика Якутия, 5 детей

Заместитель проректора по внеучебной и молодежной политике ФГАОУ ВО «Северо-Восточный федеральный университет». Участник общественных и волонтерских движений и объединений, благотворительных мероприятий. Член женского совета Центрального округа Якутска.



ОРТУН-НАЗЫН
Долаана Николаевна
Республика Тыва, 5 детей

Экономист, педагог-психолог, преподаватель. Семья Ортын-Назын принимает участие в общественных мероприятиях регионального и общероссийского уровня.



ООРЖАК
Марта Борбокаевна
Республика Тыва, 5 детей

Учитель начальных классов в МБОУ СОШ № 12 г. Кызыла. Принимает активное участие в общественной жизни города, неоднократно награждалась почетными грамотами, имеет благодарность Верховного Хурала Республики Тыва.



ХОДЖГОРОВА
Саглара Сергеевна
Республика Калмыкия, 6 детей

Индивидуальный предприниматель, основательница Детской комнаты «Дракоша». Принимает активное участие в общественной жизни региона.



ЦУРКАН
Яна Валерьевна
Приморский край, 5 детей

Психолог, учредитель и директор Центра защиты семьи, материнства и детства «Колыбелька». Участвует в общественной жизни поселения, оказывает поддержку детям и семьям односельчан.



БАГАЙ-ООЛ
Айлана Андреевна
Республика Тыва, с. Бурен-Хем, 5 детей

Учитель физкультуры. Является отличником физической культуры и спорта Республики Тыва. Имеет благодарности от муниципальных властей и от учебных заведений, где обучаются ее дети, за активную жизненную и гражданскую позицию.



БЕКЕТОВА
Людмила Руслановна
г. Курск, 5 детей

Инженер. Является активным участником региональных слетов замещающих семей Курской области. За успехи в воспитании детей и социальную активность Бекетовы были награждены благодарственными письмами муниципальных властей г. Курска.



БУДАЕВА
Баярма Бадмаевна
Республика Бурятия, 6 детей

Учитель начальных классов. Имеет высшее образование по специальности «учитель бурятского языка». Активно участвует в социальной жизни села. Все члены ее семьи оказывают помощь нуждающимся жителям села, заботятся о нетрудоспособных соседях.



КУЗЬМИНА
Наталья Николаевна
Волгоградская область, пос. Комсомольский, 5 детей

Педагог-организатор. Наталья Николаевна занимается культурно-образовательной деятельностью на базе концертных организаций. В 2018 году ее семья стала победителем в городском конкурсе «Семья года». Финалист муниципального конкурса «Женщина года — 2018» в номинации «Многодетная мама». В 2019 году была награждена памятной медалью Союза женщин России «За личный вклад в развитие женского движения в Волгоградской области».



КЫЗЫЛ
Анастасия Васильевна
 Республика Тыва, с. Эйми-Хем,
 5 детей

Воспитатель детского сада, мама с активной жизненной позицией, участница проектов ВО «Матери России» в регионе. Награждена

Почетной грамотой Верховного Хурала Республики Тыва за достойное воспитание детей.



МАММАДОВА
Галина Сергеевна
 Республика Татарстан,
 д. Большой Шурняк, 6 детей

Галина Сергеевна была героиней передачи «За гранью» на телеканале «НТВ». Там она рассказала, что череда неудач буквально преследовала ее. Прогорел бизнес, накопились долги, возникли проблемы с выплатами детских пособий, а из собственного дома пришлось переехать в съемный. Галина, чтобы прокормить детей, купила металлоискатель и занялась сбором металлолома. Все было хорошо, пока не произошло ЧП. Женщина нашла 100-килограммовый швеллер. Во время работ по его распиливанию отлетевший от болгарки диск рассек ей лицо и лишил глаза. Врачи сохранили ей жизнь, однако инвалидность оформить не удалось. Тем не менее Галина не опускает руки.



МЕЛЬНИКОВА
Наталья Владимировна
 Республика САХА (Якутия), г. Якутск,
 5 детей

Техработник МОБУ СОШ № 19. Окончила факультет лесного комплекса и землеустройства Арктического государственного агротехнологического университета. Сейчас нашла свое призвание в создании авторских кукол в национальном стиле из дерева. Дипломант проекта «Народная кукла» в рамках Международной выставки «Искусство куклы» и дипломант ежегодной Республиканской выставки «Якутия мастеровая» в номинации «Кукольное дело».



ПОПОВА
Ольга Дмитриевна
 Республика Саха (Якутия), 5 детей

Учредитель ООО «Стимул», частного пансионата «Счастье», исполнительный директор ДОО детский сад «Сияние Севера».

Награждена почетными грамотами Якутской городской Думы и Торгово-промышленной палаты Республики Саха (Якутия) и Почетным знаком «Материнская Слава».



САПОЖНИКОВА
Татьяна Александровна
 г. Ульяновск, 5 детей

Специалист по социальной работе. Член Женского совета Заволжского района Ульяновска, Союза женщин России, Союза Матерей России, Союза социальных педагогов и социальных работников РФ, Ульяновской региональной общественной организации объединения ветеранов ВМФ «Морское братство».

На высоком уровне владеет знаниями и умениями в области профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, оказывает помощь детям и семьям, переживающим острые конфликтные ситуации.



СЛАВИКОВСКАЯ
Юлия Владимировна
 Республика Коми, г. Воркута,
 5 детей

Дежурная стрелочного поста. Активно участвует в жизни школы, где обучаются ее дети. Семья Славикиных была награждена дипломом Управления образования администрации МО Воркута в номинации «Мама, папа, я — спортивная семья».



ФЕРЕНЕЦ
Надежда Александровна
 Республика Коми, г. Воркута, 5 детей

Воспитатель детского сада. Активно участвует в жизни школы, где обучаются ее дети. Вся семья принимает участие в областных и городских конкурсах и соревнованиях.

Номинация «Мать-героиня III степени»



2021 ГОД

БЕЛОВА

Наталья Викторовна

Приморский край, 3 детей

Главный государственный таможенный инспектор отдела специальных таможенных процедур таможенного поста МАПП «Пограничный». Имеет медали «За службу в таможенных органах» трех степеней. Занимается общественной деятельностью.

ГОРБАЧЕВА

Екатерина Анатольевна

Приморский край, 3 детей

Инженер, начальник ОГ и КР «Торговый порт Посыет». Принимает активное участие в общественной жизни региона.



ДЕРЕВИЦКАЯ

Виктория Владимировна

Ханты-Мансийский автономный округ – Югра, 4 детей

Индивидуальный предприниматель, коренная жительница Крайнего севера. Всем своим детям родители передают знания, культуру и традиции народа ханты. Член некоммерческих организаций, волонтер, активный общественный деятель.



ДЕЯК

Елена Вячеславовна

Кемеровская область, 3 детей

Педагог, учитель иностранного языка. Общий педагогический стаж составляет 20 лет. Ведет активную общественную деятельность. Неоднократно награждалась почетными грамотами за высокие достижения в воспитании и обучении подрастающего поколения.



ЗОЛОТАРЁВА

Олеся Валерьевна

Кемеровская область, 3 детей

Учитель физики в МБОУ «СОШ № 34 имени С.А. Амелина». Награждена медалью «За достойное воспитание детей», имеет множество благодарностей за социальную активность и достойное воспитание детей.



КИСЕЛЁВА

Ольга Николаевна

г. Москва, 4 детей

Экономист, психолог, режиссер. Депутат Совета депутатов муниципального округа Митино. Куратор РОО «Объединение многодетных семей города Москвы» в СЗАО (район Митино), руководитель ДОО «Семейный клуб „Лелека“». Член районной комиссии по делам и защите прав несовершеннолетних, член районной комиссии по оказанию адресной социальной и материальной помощи жителям. Председатель попечительского совета Центра социальной помощи семье и детям СЗАО города Москвы. Член общественного совета партийного проекта «Крепкая семья». Награждена медалями «За заслуги в патриотическом воспитании молодежи», «Трудовая доблесть России. За наставничество».

КРАВЦОВА

Ольга Александровна

Кемеровская область, 3 детей

Заместитель директора по инновационной деятельности ГПОУ «Кузнецкий металлургический техникум». Преподаватель, кандидат технических наук. Активно участвует в общественной жизни города, многократно награждалась благодарственными письмами и грамотами за вклад в реализацию молодежной политики и подготовку кадров для экономики региона.

2022 ГОД



КРАВЧЕНКО
Ольга Петровна
Московская область, 3 детей

Сотрудник МБДОУ «Детский сад № 12». Президент АНО «Центр поддержки материнства „Мамина помощь”». Консультант-эксперт Общественной палаты Московской области, с 2020 года — член Общественной палаты Одинцовского городского округа. Активно участвует в организации благотворительных мероприятий. Лауреат ежегодной премии губернатора Московской области «Наше Подмосковье» в номинации «Волонтерство и благотворительность» (2020 г.).



ЛОСЬ
Анастасия Васильевна
Алтайский край, 3 детей

Учитель в МБОУ «Костенковская СОШ». Автор и разработчик программы турслетов для детей с ограниченными возможностями здоровья «Шаг навстречу». Депутат Совета народных депутатов Загорского сельского поселения Новокузнецкого МР, член движений «Добровольцы России», «Волонтеры Победы», «Волонтер Новокузнецкого МР», участник акции «Мы вместе». В 2020 году награждена нагрудным знаком «Признание».



ПРОХОРОВА Ирина Геннадьевна
г. Москва, 3 детей

Специалист Центра Перспективных исследований и разработок в сфере образования Финансового университета при Правительстве РФ. Руководитель Московского отделения МОО «Федерация женщин с университетским образованием», общественный деятель.



БИРЮКОВА
Наталья Николаевна
Тверская область, г. Бежецк, 4 детей

Учитель русского языка и литературы. Член Национальной родительской ассоциации, общественный помощник уполномоченного по правам ребенка в Тверской области. Наталья Николаевна занимает активную жизненную позицию, успешно реализует социально значимый проект «Все начинается с семьи».

Отмечена грамотами и благодарностями муниципальных властей и Почетной грамотой губернатора Тверской области за патриотическое воспитание подрастающего поколения, Общественной наградой — медалью «За любовь и верность». В 2020 году Наталья Николаевна стала лауреатом премии «Серафимовский учитель», а в 2021 — лауреатом премии президента России — «Лучший учитель РФ».



БОЛАТ-ООЛ
Татьяна Васильевна
Республика Тыва, г. Кызыл, 3 детей

Адвокат НКО «Адвокатская Палата Республики Тыва». Активный член общественного совета женского движения «Совет женщин Тес-Хемского района», постоянный спонсор различных акций на территории кожууна. Выступает за защиту прав детей, оказывает бесплатные консультации по правовым вопросам жителям кожууна.

Отмечена почетными грамотами и благодарностями от Совета женщин и от Общественной организации «Союз женщин России».



ВИТАЛЬЕВА
Елена Витальевна
Республика Коми, с. Объячево, 3 детей

Мастер леса Объячевского лесничества. Елена Витальевна занимается духовно-нравственным воспитанием своих детей, пропагандирует здоровый образ жизни и защиту окружающей среды и в своей семье, и среди участников школьного лесничества «Бу-меранг». Является солисткой хора местного дома культуры, председателем избирательной комиссии, входит в состав родительского комитета школы.

Награждена Почетной грамотой Комитета лесов Республики Коми, Почетной грамотой Министерства промышленности, природных ресурсов, энергетики и транспорта Республики Коми.



ЕПИШИНА
Надежда Анатольевна
Пермский край, п. Дивья,
4 детей

Документовед «Дивьинской средней общеобразовательной школы». Надежда Анатольевна активно занимается общественной деятельностью, участвуя в территориальном общественном самоуправлении п. Дивья, в предвыборных и выборных кампаниях, петиции населения.

Лауреат конкурса «Лучшая многодетная семья». Ее проект «Веселая радуга» — победитель XVIII конкурса социальных и культурных проектов ПАО «ЛУКОЙЛ» в Пермском крае. Отмечена многочисленными дипломами и медалями, в том числе за участие в конкурсной программе фестиваля семейного творчества и спортивного здоровья «Формула семейного счастья».



ЖУРАВЛЕВА
Наталья Александровна
ХМАО-Югра, г. Нефтеюганск, 4 детей

Кладовщик в МБУ «Спортивная школа олимпийского резерва по зимним видам спорта». Является секретарем профсоюзной организации, возглавляет культурно-массовый сектор. Несколько лет была председателем Клуба молодых семей г. Нефтеюганска. Создает и реализует социальные проекты, среди которых: «Фри-маркет», «Крепкая семья», «Уроки добра и творчества». Все они направлены на укрепление семейных традиций, социальную помощь малообеспеченным семьям и семьям с детьми с ОВЗ, на развитие семейного волонтерства.

Отмечена Благодарственным письмом Департамента общественных и внешних связей ХМАО-Югры за развитие и поддержку добровольческих инициатив, а также многочисленными дипломами и благодарственными письмами от общественных организаций.



ЗАЦАРИННАЯ
Светлана Николаевна
Калужская область,
д. Глубокий овраг, 4 детей

Главный редактор газеты «Неделя Боровского района», депутат городской Думы с 2014 года. Возглавляет комиссию по городскому хозяйству, которая инициировала программы модернизации системы безопасности города. Светлана Николаевна входит в состав социальной комиссии при городской Думе.

Журналистские работы Светланы Зацаринной побеждали на Всероссийском форуме современной журналистики «Вся Россия» (г. Сочи) и в конкурсе Законодательного Собрания Калужской области. Она отмечена многими благодарностями и почетными грамотами.



КРЕНЦ
Марина Николаевна
Республика Коми, г. Воркута, 4 детей

Воспитатель детского сада. Занимается нравственным и духовным воспитанием детей. Семья посещает христианскую церковь и организует церковные праздники.

Отмечена многочисленными грамотами и дипломами. Семья Кренц — дипломант муниципального конкурса Управления образования администрации МО городского округа Воркута «100 лучших семей» в номинации «Мама, папа, я — спортивная семья».



КУКЛИНА
Людмила Александровна
Республика Коми, г. Воркута, 3 детей

Воспитатель детского сада. Имеет многочисленные благодарности за хорошее воспитание детей, пользуется авторитетом на работе. Семья Людмилы Куклиной регулярно принимает участие в различных конкурсах и соревнованиях. Главная цель семьи — достойное воспитание и развитие способностей детей, их нравственное и физическое благополучие.



ЛЕБЕДИНСКАЯ
Вероника Геннадьевна
г. Москва, 4 детей

Педагог-хореограф. Ведет социальную работу с многодетными семьями района «Покровское-Стрешнево», активно участвует в ор-

ганизации мероприятий для подшефных семей, курсов «Крылья ангела» и «Марафон талантов», спортивных праздников. Является педагогом коллектива «Молодой балет Москвы».



ЛЕВЕРЬЕВА

Евдокия Борисовна

Республика Саха (Якутия), г. Якутск,
3 детей

Генеральный директор частного пансионата «Счастье». Является учредителем и генеральным директором ООО «Стимул».

Отмечена Почетной грамотой Торгово-промышленной палаты Республики Саха (Якутия).



ЛУШИНА

Светлана Николаевна

Ульяновская область, с. Хмелевка,
4 детей

Заведующая хозяйством администрации муниципального образования сельского поселения Хмелевское. Светлана Николаевна является председателем районного Семейного Совета, ведет активный образ жизни и принимает участие в различных мероприятиях села и района.

Отмечена Благодарственным письмом и Дипломом губернатора Ульяновской области в номинации «Многодетная семья», а также другими многочисленными благодарственными письмами и наградами муниципальных властей.



МАКАЕВА

Людмила Юрьевна

г. Курск, 3 детей

Диспетчер учебной части Финансового университета при Правительстве РФ, волонтер ПСО «Лиза Алерт», председатель Клуба пострадавших на производстве в Фонде соцстрахования города Курск. Организатор группы «Мама для мамы».

Отмечена Почетной грамотой Курской областной Думы за сохранение и укрепление семейных традиций, достойное воспитание детей.



НИКОЛАЕВА

Наталья Геннадьевна

Калужская область, г. Жиздра, 4 детей

Координатор Благотворительного фонда «Старость в Радость». Наталья Геннадьевна занимает активную жизненную позицию, принимает участие в районных мероприятиях, целью которых является духовно-нравственное воспитание граждан. Ежегодно организует работу детского профильного палаточного лагеря Воскресной школы Свято-Покровского Храма.

Отмечена Дипломом и почетным знаком «Признательность» Калужской области, Благодарственным письмом губернатора Калужской области за особую заботу о детях, Благодарственным письмом администрации МР «Жиздринский район» за оказание благотворительной помощи малоимущим семьям.



НОСКОВА

Татьяна Владимировна

ХМАО-Югра, г. Урай, 4 детей

Приемный родитель для несовершеннолетних детей (по договору с администрацией г. Урай). По мнению окружающих, характер Татьяны Владимировны, ее бесконечная доброта и материнская чуткость, ежедневный труд по воспитанию 4 детей, в том числе приемного ребенка с онкозаболеванием, помогли сплотить семью.

Отмечена Благодарственным письмом главы города Урай за достойное воспитание детей, развитие их способностей и активное участие в общественной жизни, почетными грамотами и другими наградами муниципальных властей. Лауреат Всероссийской премии в поддержку родителей детей с инвалидностью «Особенное счастье» в номинации «Родные люди» (г. Астрахань).



ОПАРИНА

Екатерина Николаевна

Республика Коми, с. Усть-Кулом,
3 детей

Заместитель директора по учебно-воспитательной работе. Награждена Почетной грамотой Министерства образования Республики Коми, победитель республиканских конкурсов: «Лучший педагог специального (коррекционного) образования», «Школа — территория здоровья». Отмечена медалью «За заслуги в проведении Всероссийской переписи населения»



ПИМЕНОВА
Марина Владимировна
ХМАО-Югра, пгт Пойковский, 4 детей

Экономист, старший специалист Банка ВБРР. Семья Пименовых участвует в различных творческих конкурсах, выставках разного уровня: поселковых, районных и всероссийских.



ПОХИЛЕНКО
Татьяна Юрьевна
г. Калуга, 4 детей

Председатель Калужской региональной благотворительной общественной организации «Центр поддержки семьи, материнства и детства "Жизнь"». Имеет два высших образования и продолжает учиться, в настоящее время является студенткой Спасского православного университета.

Отмечена Благодарностью Митрополита Калужского и Боровского Климента и Министерства здравоохранения Калужской области, Благодарственным письмом Городского Головы города Калуги. Имеет Диплом победителя Международного фестиваля социальных технологий в защиту семейных ценностей «За жизнь», Диплом за третье место во 2-м региональном конкурсе «Лидер НКО». Вошла в тройку лидеров Первой городской премии «Человек Года».



САХИПОВА
Елена Максютовна
Астраханская область,
г. Нариманов, 3 детей

Учитель русского языка и литературы, член муниципальной предметной экзаменационной комиссии по ОГЭ. Елена Максютовна возглавляет школьный и районный методические советы учителей русского языка и литературы. Награждена грамотами и благодарственными письмами за добросовестный труд и профессионализм в системе образования.



СЕМЕНОВА
Светлана Владимировна
Калужская область, г. Белоусово,
4 детей

Инженер АОР «НП "Жуковмежрайгаз"». Принимает активное участие в учебной и общественной жизни школы, где учатся ее дети.

За хорошую работу Светлана Владимировна неоднократно награждалась почетными грамотами предприятия, города Белоусово и Жуковского района. В 2022 году коллектив АОР «НП "Жуковмежрайгаз"» выдвинул Светлану Владимировну на Доску почета предприятия — «Лучшие в работе».



ТОМСКАЯ
Нина Николаевна
Пермская область, с. Кочево, 3 детей

Пенсионер, ветеран труда, по специальности — медицинский работник. Награждена грамотой от Министерства здравоохранения и нагрудным знаком «Почетный донор России». Нина Николаевна — член президиума районной организации ветеранов, в течение 12 лет являлась председателем женсовета района.

Является активным членом клуба радетелей коми-пермяцкого языка, ежегодно участвует в Большом этнографическом диктанте и Всеобщем диктанте по коми-пермяцкому языку, ведет активную просветительскую работу со школьниками на родном языке.



ФЕДОРОВА
Мария Карловна
Республика Саха (Якутия), г. Якутск,
4 детей

Директор пансионата «Как дома». Окончила Якутский кооперативный техникум по специальности «Бухгалтер». Ветеран труда.



ФЕОФИЛАКТОВА
Ольга Валерьевна
Удмуртская Республика, г. Ижевск,
3 детей

Начальник бюро АО «Ижевский радиозавод», член двухсторонней комиссии первичной профсоюзной организации АО «ИРЗ» ООО «Профобщемаш России», является председателем женсовета. Ежегодно организует мероприятия, направленные на поддержание многодетных семей и вдов (вдовцов), работающих на Радиозаводе.

Ольга Валерьевна является членом сборной команды предприятия по лыжным гонкам, легкой атлетике и велоспорту, неоднократно занимала призовые места в личном и командном первенстве.



ЧУГРЕЕВА
Мария Александровна
г. Москва, 4 детей

Шеф-редактор программы «Прямая линия жизни» на телеканале «Спас», посвященной спасению жизни нерожденных детей.

Окончила факультет журналистики МГУ им. Ломоносова, Институт повышения квалификации работников Гостелерадио. Работала корреспондентом программы «Взгляд», ведущей программ «Хорошие новости», «Новости Москвы» на телеканале «Россия», ведущей ежедневной утренней программы на телеканале «Столица», исполнительным продюсером телеканала «Звезда». Является автором-исполнителем песен.



ЩЕТКИНА
Регина Минеравилевна
ХМАО-Югра, г. Нягань, 4 детей

Начальник отдела профилактики экстремизма УОБ г. Нягань. Координирует деятельность Общественного Совета города Нягань по укреплению межнационального и межконфессионального мира и согласия в городе. Оказывает помощь в организации и проведении значимых мероприятий национально-культурным центрам и автономиям, культурно-просветительским обществам, общественным и религиозным организациям.

Отмечена Благодарственным письмом Департамента внутренней политики ХМАО-Югры «За вклад в укрепление национального единства».



ЭВЕРСТОВА
Елена Ивановна
Республика Саха (Якутия),
с. Партизан, 4 детей

Индивидуальный предприниматель, руководитель семейного бизнеса «Партизанский хлеб». Член

Общественного Совета Намского улуса, Координационного Совета при Бизнес-Инкубаторе Намского улуса, депутат наследного Совета с. Партизан, член ТПП РС (Я).

Отмечена почетными грамотами Министерства предпринимательства РС (Я), Министерства сельского хозяйства РС (Я), Государственного собрания Ил Тумэн РС (Я).

Является дипломантом Всероссийского конкурса «100 лучших товаров России», лауреатом и золотым медалистом Межрегионального конкурса «Лучшие товары и услуги Дальнего Востока — ГЕММА-2019», награждена Дипломом «Сто лучших товаров Якутии — 2017», Гран-при «Лучший пекарь — 2018 года».

Семья Эверстовых — победитель проекта ТПП РФ «100 лучших Семейных Компаний под патронатом Президента ТПП РФ — 2021».

Специальная номинация «Мать Героя»



2021 ГОД



ГОЛОВАШКИНА
Нина Александровна
Московская область

Медицинский работник, сейчас на пенсии. Сын Нины Александровны — Головашкин Александр Николаевич — во время спецоперации, оказавшись на линии огня, прикрыл собой товарищей и продолжал вести бой. Будучи тяжело раненным, офицер отдал указание основным силам отходить, прикрывал отход группы. Указом Президента Российской Федерации от 11 февраля 2008 года № 182 «За мужество и героизм, проявленные при исполнении служебного долга в условиях, сопряженных с риском для жизни на территории Северо-Кавказского региона» Головашкину А.Н. присвоено звание Героя Российской Федерации.

ЕРМАКОВА
Лидия Филипповна
Брянская область

Член Общественной палаты Российской Федерации VI, VII созывов, член Общественной палаты Брянской области, член Брянского регионального отделения Общероссийской общественной организации семей погибших защитников Отечества. Награждена медалями «В честь подвига партизан и подпольщиков», «За вклад в развитие г. Брянска».

Указом Президента РФ от 12 марта 2000 года № 484 «За мужество и отвагу, проявленные при ликвидации незаконных вооруженных формирований в Северо-Кавказском регионе» сыну Лидии Филипповны — гвардии лейтенанту Ермакову Олегу Викторовичу — присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно).



МИЛЮТИНА
Зинаида Александровна
г. Москва

Сейчас на пенсии, имеет многочисленные грамоты и благодарности руководства предприятия за внедрение новых технологий на производстве, звание «Ударник коммунистического труда», звание «Ветеран Труда». Сын Зинаиды Александровны — Милютин Игорь Александрович, советский и российский военный деятель, полковник медицинской службы ВС РФ, участвовал во многих военных конфликтах. Указом Президента Российской Федерации от 11 апреля 2000 года № 663 «За мужество и героизм, проявленные в ходе контртеррористической операции на Северном Кавказе» ему было присвоено звание Героя Российской Федерации.



ТАРЕЛКИНА
Людмила Федоровна
Московская область

Медицинский работник, работала в военных госпиталях, лазаретах, на станции городской скорой помощи города Иркутска. Общий стаж трудовой деятельности — 42 года. В 2007 году была удостоена почетного звания «Заслуженный работник здравоохранения Московской области». Сыну Людмилы Федоровны — летчику-космонавту Евгению Игоревичу Тарелкину — Указом Президента Российской Федерации от 28 мая 2014 года «За мужество и героизм, проявленные при осуществлении длительного космического полета на международной космической станции» было присвоено звание Героя Российской Федерации.

2022 ГОД



ГАРАНИНА
Нина Алексеевна
Калужская область, г. Боровск

Нина Алексеевна воспитала троих детей. Ее сын, Гаранин Илья Сергеевич, награжден Орденом Мужества (посмертно) за мужество и отвагу, проявленные при выполнении специального задания на территории Чеченской Республики. Приказом по авиации МВД России имя Ильи Гаранина присвоено вертолету, который обслуживает Байконур. Память о герое чтят в его родном городе. Имя Ильи Гаранина носит одна из улиц в Боровске.



КОЖЕМЯКИНА
Нина Николаевна
г. Ульяновск

Указом Президента РФ № 484 от 12 марта 2000 года сыну Нины Николаевны — гвардии лейтенанту Дмитрию Сергеевичу Кожемякину — присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно) за мужество и отвагу, проявленные при ликвидации незаконных вооруженных формирований в Северо-Кавказском регионе. Герой с почестями похоронен на Алее Славы Серафимовского кладбища Санкт-Петербурга и навечно зачислен в списки 1-й роты суворовцев Санкт-Петербургского Суворовского военного училища. Именем Дмитрия Кожемякина названы улица в г. Сертолово Ленинградской области и школа, в которой он учился. Герою присвоено звание «Почетный гражданин города Ульяновска».



КРУТОВА
Елена Владимировна
Московская область, г. Жуковский

Жена офицера, работала Директором гостиницы Школы Летчиков испытателей, сейчас на пенсии. Сын Елены Владимировны — Евгений Александрович Крутов — российский летчик-испытатель, Герой Российской Федерации, награжден медалью «Золотая звезда» — за мужество, героизм и высокий профессионализм, проявленные при испытании и освоении новой авиационной техники.

Во время предполетных испытаний самолета-лаборатории МиГ-29ЛЛ в октябре 2018 года, при исполнении фигур пилотажа, в левом двигателе его самолета

возник пожар, который перекинулся на правый двигатель. Летчики приняли решение увести самолет в сторону от жилых районов Воскресенска. Управление отказало, но в последний момент им удалось катапультироваться, парашюты раскрылись.



МУСАЛАЕВА
Рукият Джалавутдиновна
ХМАО-Югра, Сургутский район,
пгт Федоровский

Рукият Джалавутдиновна воспитала истинных патриотов. Ее сыновья Тулпар и Магомед — офицеры Вооруженных Сил РФ, ветераны боевых действий. Старшему сыну Мусалаеву Тулпару Оздемировичу 25 декабря 2014 года Указом Президента РФ присвоено звание Героя Российской Федерации за выполнение специального задания. Награда была вручена в феврале 2015 года лично Президентом РФ В.В. Путиным на приеме в Кремлевском Дворце. За время службы офицер был награжден медалью «Участник боевых действий на Северном Кавказе», медалью «За воинскую доблесть», медалью «За отличие в военной службе», нагрудным знаком «За отличную стрельбу», знаком отличия «За службу на Кавказе». 19 мая 2016 года Тулпар погиб при исполнении служебных обязанностей. В поселке Альбуригент Герою России установлен памятник.



ОЮН
Мargarита Маторовна
Республика Тыва, с. Кочетово

Работала в Республиканском центре социальной помощи семье и детям с приютом «Поддержка», в настоящее время является индивидуальным предпринимателем.

В марте 2022 года ее единственный сын — Оюн Экер Саинович, старший лейтенант, кадровый офицер Минобороны России — погиб при исполнении воинской службы на территории Украины в Херсонской области. Margarita Маторовна воспитала настоящего героя, преданного своей малой Родине, народу и России.



ПИСКОВА
Любовь Александровна
г. Ульяновск

Сын Любви Александровны, Сергей Сергеевич, погиб при задержании вооруженного преступника. Он награжден Орденом Мужества (посмертно). Имеет 35 наград и поощрений, среди ко-

торых памятная медаль «Участнику антитеррористической операции на Кавказе», нагрудный знак «Участнику боевых действий», медаль «За веру, правду и любовь».



РЫЖИКОВА
Любовь Ивановна
Ярославская область

Медицинский работник, работала в больницах Бугульмы, Нижневартовска Тюменской области. В настоящее время на пенсии, однако трудится на безвозмездной основе медицинским работником в Свято-Алексиевской Пустыни Переславского района Ярославской области. За успехи и усердие в труде награждена медалью Переславской епархии, медалью преподобного Даниила Переславского и медалью «100-летие образования ТАССР».

Сын Любви Ивановны — летчик-космонавт Российской Федерации Сергей Николаевич Рыжиков — Герой Российской Федерации. Он награжден медалями «За воинскую доблесть» II степени и «За отличие в военной службе» II и III степени, Знаком «За содействие космической деятельности» и Знаком преподобного Сергия Радонежского. Является почетным гражданином Бугульминского муниципального района.



СОЛОВЬЕВА
Людмила Владимировна
Костромская область

Людмила Владимировна, жена кадрового офицера, участника ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС. Николай Викторович Соловьев в составе группы МВД России принимал также участие в борьбе с незаконными вооруженными формированиями при восстановлении конституционного порядка в Чеченской Республике. Указом Президента Российской Федерации он награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.

Их сын, Андрей Соловьев, старший лейтенант, командир огнеметного взвода, за мужество и профессионализм, проявленные в ходе выполнения специальной военной операции на Украине, награжден Золотой звездой «Героя России».

В настоящее время Людмила Владимировна работает заведующей складом в ООО «Мебель К». Она счастливая бабушка двух внуков.



СТРЕЖНЕВА
Валентина Ивановна
Оренбургская область, г. Гай

В семье Валентины Ивановны трое детей, сейчас она вышла на пенсию. Ее сын, Александр Сергеевич, участник боевых действий в Грозном, погиб, исполняя служебные обязанности. Ему присвоена Государственная награда Российской Федерации «Орден мужества» (посмертно).



СУШКОВА
Раиса Борисовна
г. Москва

Ветеран уголовного розыска, ветеран динамовского движения, член общества «Офицеры России». Ее сын, лейтенант милиции Владимир Сушков, погиб в 24 года, выполняя служебный долг. Его имя навечно занесено в списки личного состава подмосковной милиции, посмертно офицер награжден Орденом Мужества.



СЯБАЕВА
Людмила Алексеевна
Нижегородская область, г. Бор

Учитель начальных классов с 36-летним стажем. За многолетний добросовестный труд, активную общественную работу неоднократно была отмечена благодарственными письмами и почетными грамотами от администрации Нижегородской области. Награждена Почетным знаком «Родительская слава».

Сын Людмилы Алексеевны — старший лейтенант милиции Сябаев Дмитрий Александрович — погиб, спасая раненых товарищей, при исполнении служебного долга по восстановлению конституционного порядка и законности в Чеченской Республике 6 марта 1996 года. Награжден Орденом Мужества (посмертно).



ТИХОН
Татьяна Владимировна
ХМАО-Югра, г. Ханты-Мансийск

Председатель Ханты-Мансийского регионального отделения Общероссийской общественной организации семей погибших защитников Отечества. Отмечена многочисленными благодарственными письмами, в том числе от председателя

Ханты-Мансийского регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия», председателя Общественной Палаты округа, Почетной грамотой губернатора ХМАО-Югры Н.В. Комаровой.

Ее сын, Тихон Антон Владимирович, указом Президента РФ за самоотверженность, мужество и отвагу, проявленные при выполнении воинского долга на Северном Кавказе, награжден Орденом Мужества (посмертно).



ЧИНАН

Надежда Биче-ооловна

Республика Тыва

Мать 3 детей. Средний сын, Чынан Чаян, погиб при исполнении воинского долга на территории Украины в марте 2022 г. Указом Президента Российской Федерации от 26 марта 2022 года № 155 он награжден Орденом Мужества (посмертно).

Надежда Биче-ооловна с начала военной операции на Украине активно участвует в формировании гуманитарной помощи для военнослужащих, а также во всех мероприятиях, связанных с поддержкой военнослужащих в городе, оказывает спонсорскую помощь. Она надежная опора мужа, заботливая мать, самая лучшая бабушка для внуков.

Специальная номинация «Мать патриота»



2021 ГОД

КАРТАШОВА

Татьяна Викторовна
Кемеровская область



Инженер-технолог, менеджер ООО «Атрибут». Сын Тамары Викторовны — Михаил Карташов, обучается в 10 классе МБОУ «Загорская СОШ», призер и участник патриотических конкурсов, является активным членом волонтерского отряда «Вместе» и состоит в юнармейском отряде школы. Принимает активное участие в общественной жизни класса, школы и района.

Благотворительного Фонда Оксаны Федоровой «Спешите Делать Добро». Член Союза деловых женщин России. Сын — Олег Владимирович Шадурко — выпускник Московского суворовского военного училища, окончил Военный Университет МО РФ, Московский педагогический государственный университет. Член Союза писателей России. Награжден медалями «За укрепление боевого содружества», «За отличие в военной службе III степени», «За отличие в военной службе II степени». Обладатель международных литературных премий «Сквайр фантастики и детской литературы» и «Поэт года 2011».

СМОРОДИНА

Марина Андреевна
Кемеровская область



Юрист, директор магазина. Дочь Марины Андреевны — Валерия Морозова, воспитанница военно-патриотического клуба «Фрегат», боец поискового отряда Новокузнецкого Муниципального района. Валерия — активная участница «Вахты Памяти 2019» в республике Карелия, всероссийского военно-исторического лагеря «Страна героев 2019», участница X областного слета поисковых объединений Сибирского Федерального округа «Наследники Победы», военно-спортивных игр Кемеровской области «Победа-2019», «Во славу Отечества — 2020», акций «Судьба солдата», «Бессмертный полк», «Знамя Победы», организатор и активный участник волонтерских акций по уходу за могилами участников ВОВ, памятников и памятных мест, помощи престарелым людям.

2022 ГОД

АЛИКИНА

Ирина Шакирьяновна
Пермский край, с. Нижний Козьямыш



Воспитатель приемной семьи. Вместе с супругом вырастили 16 детей. Один из сыновей Ирины Шакирьяновны, Александр Юрьевич, — руководитель ЮВПСК «Цвет нации». В эту организацию входят около двадцати детей, оставшихся без попечения родителей и воспитываемых в приемных семьях. Команды клуба неоднократно становились победителями краевых, окружных и всероссийских соревнований по военно-прикладным видам спорта. За пять последних лет 26 воспитанников ЮВПСК «Цвет нации» получили знаки отличия «Гордость Пермского края» за спортивные заслуги.

Александр Юрьевич неоднократно отмечен почетными грамотами, дипломами, благодарственными письмами различных уровней государственной власти и общественных организаций. В 2018 году за вклад в развитие района был удостоен почетного звания «ЧЕЛОВЕК ГОДА — 2017».

ШАДУРКО

Валентина Эмануиловна
г. Москва



Успешный предприниматель, владелец нескольких бизнесов. Активно занимается благотворительностью, является партнером

**ИВАНОВА****Ольга Сергеевна**

Волгоградская область, п. Светлый Яр

Председатель правления ВРОО МПО «ПОКОЛЕНИЕ», директор подросткового клуба «Наше место».

Ольга Сергеевна отмечена благодарственными письмами Общероссийского общественного гражданско-патриотического движения «Бессмертный полк России», Общероссийского общественного движения по увековечению памяти погибших при защите Отечества «Поисковое движение России». Сыновья Ольги Сергеевны — юнармейцы, активисты молодежного патриотического объединения «ПОКОЛЕНИЕ». Старший Даниил — студент, заместитель командира военно-патриотического поискового отряда «Курган». Он принял участие в 15 экспедициях по поиску останков солдат, погибших в Великой Отечественной войне. За особые заслуги в сфере патриотического воспитания молодежи награжден Золотым знаком юнармейской доблести I степени.

Младший сын — Дмитрий, учится в седьмом классе, но уже принял участие в пяти экспедициях по по-

иску останков солдат, погибших в годы войны. Школьник является многократным лауреатом Международных патриотических конкурсов, постоянно участвует в патриотических мероприятиях районного, областного и международного масштабов.

**ФЕДОРЕНКО****Вера Викторовна**

Удмуртская Республика, г. Ижевск

Ведущий инженер Ижевского радиозавода. Ее сын Михаил — учащийся школы кадетского движения им. О.Д. Матвеева. Молодой человек проявил мужество и самоотверженность в условиях, сопряженных с риском для жизни, во время пожара в гостинице, за что был награжден Благодарственным письмом министра образования и науки Удмуртской Республики.

Также Михаил награжден Дипломом за участие во всероссийской акции «Память в танце. Случайный вальс» в честь 77-летия Победы в Сталинградской битве, благодарностью оргкомитета Всероссийского кадетского Сбора «Москва. Май. Победа!» за активное участие в сборе воспитанников кадетских учебных заведений.

Специальная номинация «Государство — это я!»



2021 ГОД



АЙВАР
Людмила Константиновна
г. Москва, 4 детей

Российский юрист, общественный деятель. Доктор юридических наук, профессор, Заслуженный адвокат, академик РАЕН. Почетный адвокат России. Директор НИИ Правовой политики. Член «Ассоциации юристов России». Первый заместитель председателя Международного научно-образовательного, консультативно-аналитического Центра адвокатов Международного Союза юристов. Заместитель председателя Московского отделения Красного Креста. Награждена орденом Русской Православной Церкви Святого благоверного князя Даниила Московского. Возглавляет Общероссийское движение «За права женщин».



ГАЛИУЛЛИНА
Римма Галиловна
Астраханская область, 4 детей

Сооснователь и руководитель волонтерского движения «Многодетные Активные Мамы Астрахани». Неоднократно выступала инициатором правовых изменений, направленных на поддержку многодетных семей Астраханской области. По инициативе Риммы Галиловны был создан пункт помощи многодетным малоимущим семьям. В период самоизоляции возглавила волонтерскую акцию по поддержке нуждающихся семей, организовала доставку продуктов. Награждена Памятной медалью «За бескорыстный вклад в организацию Общероссийской акции взаимопомощи #МыВместе» и грамотой от Президента России Владимира Путина.



ИГУМЕНЯ ЕРОТИИДА
(Гажу Елена Михайловна)
Никола-Сольбинский монастырь,
5 детей

Настоятельница Никола-Сольбинского женского монастыря с 1999 года. Директор частного образовательного учреждения «Добрая школа на Сольбе», АНО «Социально-реабилитационный центр Сольба» (детский приют), профессионального колледжа «Добрая школа на Сольбе». Награды: Орден Русской Православной Церкви святой равноапостольной княгини Ольги III степени, Орден «Честь и Слава Великой России» за выдающийся вклад в дело духовного возрождения монашеской жизни монастырей; за участие в общественных проектах, направленных на духовно-нравственное становление нации, Орден «За веру и верность» и другие награды.



МЕЛИКЯН
Мерине Галустовна
г. Москва, 3 детей

Основатель Продюсерского образовательного центра «Юный Артист». По инициативе Мерине Галустовны в Москве ежегодно проводится Международный детский фестиваль «Счастье», объединяющий талантливых детей из разных стран. Активно участвует в общественной и благотворительной деятельности.



МИНЕЕВА
Татьяна Вадимовна
г. Москва, 3 детей

Вице-президент Общероссийской общественной организации «Деловая Россия». Уполномоченный по защите прав предпринимателей города Москвы при Правительстве Москвы. Кандидат экономических наук. Председатель Общественного

совета при Департаменте образования города Москвы. Член общественно-делового совета по национальному проекту «Образование». Член Общественной палаты Московской области. Реализует проект «Семейное дело» по поддержке семейного предпринимательства. Учредитель благотворительного фонда «Нужны друг другу». В 2020 году — победитель всероссийского конкурса «Лидеры России. Политика». Автор книги «Как дружить с государством».



МОСКВИТИНА
Наталья Игоревна
г. Москва, 4 детей

Журналист, ведущая программы «Прямая линия жизни» на телеканале «Спас» и основатель благотворительного фонда «Женщины за жизнь». Миссия Фонда — борьба за еще не рожденных детей. Волонтеры фонда оказывают помощь будущим мамам, оказавшимся в сложной жизненной ситуации. За четыре года существования им удалось спасти около тысячи детей. Победительница конкурса «Лидеры России. Политика» (2020 г.).



НОВИКОВА
Наталья Александровна
(ДушеГрея)
г. Москва, 4 детей

Художник, дизайнер, основатель бренда «ДушеГрея». Победитель Всероссийского конкурса «Деловая женщина года — 2015». Обладательница золотой статуэтки «Подийум» конкурса «Мода России», Национальной премии NATIONAL AWARDS MELON RICH 2017 «Показ года», двух патентов на изобретения и ряда других наград. Активно занимается общественной и благотворительной деятельностью.



РЫБАКОВА
Екатерина Евгеньевна
г. Москва, 4 детей

Президент, член совета и сооснователь (совместно с мужем, предпринимателем Игорем Рыбаковым) частной филантропической организации «Рыбаков Фонд», созданной в 2015 году для развития в России социально-образовательной среды. Помимо этого, Екатерина — идеолог сообщества «Pro Женщин». В 2020 году получила престижную международную премию The Stevie Awards for Women in Business в категории «Руководитель года —

правительственная или некоммерческая организация», а также стала лауреатом национальной премии «Медиа-менеджер года — 2020» как основатель сообщества «Pro Женщин».



УВАРКИНА
Евгения Юрьевна
Липецкая область, 6 детей

Глава администрации Липецка с 2019 года. Инициатор нескольких социальных проектов — Всероссийской акции поддержки фермеров «АгроМания», информационного портала «Развитие села», благотворительного фонда «Вместе делаем добро», ежегодного хоккейного турнира памяти Героя России летчика Олега Пешкова, многочисленных социальных программ ГК «ТРИО» в Липецкой области.

Почетный работник Агропромышленного комплекса. Награждена медалью «Во славу Липецкой области», медалью маршала Василия Чуйкова от МЧС, Золотой медалью за вклад в развитие АПК от Минсельхоза России.



ШОХИНА
Евгения Александровна
г. Москва, 4 детей

Президент Бизнес-школы РСПП, главный редактор журнала «Бизнес России», член Общественной палаты Московской области, общественный деятель, филантроп, кандидат политических наук. С 2017 по 2020 год возглавляла Фонд поддержки социальных проектов. Учредитель благотворительного фонда «Живем».

2022 ГОД



АНДРЕЕВА
Марианна Матвеевна
Республика Саха (Якутия), г. Якутск,
3 детей

Депутат Якутской городской Думы, сопредседатель Ассоциации Гостеприимства РС (Я), член Координационного Совета при Главе РС (Я) по предпринимательству, туризму, торговле, член ТПП РС (Я).

Отмечена Почетной грамотой Министерства предпринимательства, торговли и туризма РС (Я) «За вклад

в развитие туризма и гостеприимства», грамотами и благодарностями администрации г. Якутска, администрации главы и Правительства РС (Я). Ей присвоено звание «Лучший предприниматель» г. Якутска по направлению «Гостиничное дело».



ВАСИЛЬЕВА

Галина Софроновна
Республика Саха (Якутия), г. Якутск,
3 детей

Заведующая кафедрой Института Естественных Наук Северо-Восточного Федерального Университета, доцент, кандидат биологических наук, Заслуженный работник науки и образования Российской Академии Естествознания, член экологического Совета при Главе РС (Я), председатель РО Экологической Академии России, председатель Комитета по природопользованию экологии и промышленной безопасности ТПП РС (Я).

Президент Ассоциации женщин — предпринимателей РС (Я), вице-президент ОО «Лига Женщины-ученые Якутии». Возглавляет отделение Ассоциации женщин-предпринимателей России.

Галина Софроновна — Почетный работник охраны природы Министерства охраны природы РС (Я). Награждена Почетной грамотой Министерства высшего образования РФ, Знаком Союза женских организаций РС (Я) «За вклад в развитие женского движения», Медалью ТПП РФ «За заслуги в предпринимательстве», медалью «Ветеран труда» и другими грамотами и нагрудными знаками.



ВОЛЫНЕЦ

Ирина Владимировна
г. Казань, 4 детей

Уполномоченный по правам ребенка в Республике Татарстан, председатель Национального родительского комитета по поддержке семьи и развитию социальных инициатив, член Экспертного совета при Фонде поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации, член Попечительского совета государственно-общественной организации ДОСААФ России.

Ирина Владимировна награждена общественной наградой «Трудовая доблесть», учрежденной Всероссийской общественной организацией Героев, Кавалеров Государственных наград и Лауреатов Государственных премий «Трудовая доблесть России», она является лауреатом Премии Мира за активную деятельность по поддержке традиционных семейных ценностей, развитие традиционной культуры, укрепление российской

нации и общественной премии «Человек года 2020 — Дорога к Победе». Отмечена благодарностью заместителя Председателя Правительства РФ — полномочного представителя Президента РФ в Дальневосточном федеральном округе Ю.П. Трутнева «За большой личный вклад в реализацию политики государства на Дальнем Востоке».



ГАЛЬЧИШАК

Анна Ивановна
Республика Саха (Якутия), 4 детей

Генеральный директор ООО «СтройГрад», заместитель председателя Комитета по природопользованию, экологии и промышленной безопасности ТПП РС (Я), член Бассейнового совета Ленского бассейнового округа, член Комитета ТПП РФ по развитию экономики замкнутого цикла, член проектного комитета «Экология» при главе РС (Я) по стратегическому развитию и национальным проектам. Отмечена Почетной грамотой Министерства экологии, природопользования и лесного хозяйства РС (Я), медалью «За заслуги в предпринимательстве», Почетной медалью «За доблестный труд», грамотами и нагрудными знаками



ГРИГОРЬЕВА

Ольга Григорьевна
Республика Саха (Якутия), г. Якутск,
4 детей

Предприниматель, основатель и генеральный директор бренда KAMELEK HOME, который специализируется на выпуске якутской национальной посуды и сувениров. Ольга Григорьевна — член ТПП РС (Я), председатель Ассоциации предпринимателей «Сделано в Якутии», член общественной палаты РС (Я), заместитель председателя Комиссии по развитию экономики, промышленности, предпринимательству и корпоративной социальной ответственности ОП, член Президиума Союза женских организаций РС (Я), президент Федерации настольных национальных игр РС (Я), член Общественного Совета при Министерстве предпринимательства, торговли и туризма РС (Я) и Общественного Совета при Министерстве по внешним связям и делам народов РС (Я).

Является лауреатом национальной премии «Надежный бизнес-партнер». Отмечена Грамотой Министерства предпринимательства, торговли и туризма РС (Я), Дипломом общественной программы «Во благо России», Почетной грамотой от Государственного Собрания Ил Тумэн РС (Я) за благотворительную деятель-

ность и помощь детям с онкологическими заболеваниями и другими наградами.



КАЙДАРОВА
Светлана Александровна
г. Тула, 3 детей

Предприниматель, занимается строительством, розничной и оптовой продажей продуктов питания. Организовала и возглавила Тульскую региональную общественную организацию по содействию развитию бизнеса «Клуб женщин предпринимателей». Член общественного совета при Министерстве промышленности и торговли Тульской области, член консультационного совета при уполномоченном по защите прав предпринимателей в Тульской области и общественного совета по малому и среднему предпринимательству при главе администрации города Тулы. Светлана Кайдарова — региональный представитель Союза Женских Сил по поддержке гражданских инициатив и проектов в г. Туле.



КАРПОВИЧ
Наталья Николаевна
г. Москва, 6 детей

Общественный и политический деятель, депутат Государственной Думы V созыва, первый заместитель председателя Комитета ГД по вопросам семьи, женщин и детей фракции Единая Россия (2007–2011), руководитель Региональной общественной организации «Объединение многодетных семей города Москвы», президент Благотворительного Фонда «Защита Детства», руководитель проекта «Многодетная Россия». Омбудсмен всех российских многодетных семей. Ее деятельность отмечена Благодарностью Президента Российской Федерации.

Наталья Николаевна Карпович — российская спортсменка, победительница чемпионатов мира и Европы по боксу, автор книг и научных публикаций.



ЛАТЫШЕВА
Елена Юрьевна
г. Липецк, 4 детей

Возглавляет ГК «Эксперт» и является членом совета директоров ГК «ТРИО». Учредитель фонда «Вместе делаем добро», инициатор объединения НКО Липецкой области в единое сообщество «Больше, чем добро». Учредитель и попечитель Галереи современного искусства «Буксир». Бы-

ла депутатом Липецкого областного совета депутатов IV созыва.

Отмечена благодарностью от главы администрации Липецкой области за многолетний добросовестный труд и эффективную работу.



ЛИБКИНД
Елена Владимировна
г. Москва, 4 детей

Кандидат экономических наук, доцент кафедры «Политической социологии и социальных технологий» РГГУ. Член координационного совета общероссийской общественной организации «Национальная родительская ассоциация социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей», организатор целого ряда социально значимых и благотворительных мероприятий. Отмечена Благодарственным письмом от Председателя Совета Федерации ФС РФ В.И. Матвиенко.



РОЖИНА
Саргылана Афанасьевна
Республика Саха (Якутия), 6 детей

Заместитель председателя Ассоциации социальных предпринимателей Республики Саха (Якутия), заместитель председателя и соучредитель НКО Ассоциация «Пчеловоды Амги», заместитель председателя Комитета ТПП РС (Я) по развитию социального предпринимательства, генеральный директор ООО Патронажная Компания «Белые Ангелы». Награждена Почетной грамотой Министерства здравоохранения Республики Саха (Якутия).

О некоторых вопросах совершенствования государственной наградной системы Российской Федерации

В целях совершенствования государственной наградной системы Российской Федерации, защиты материнства и детства постановляю:

1. Установить звание «Мать-героиня» для присвоения матери, являющейся гражданкой Российской Федерации, родившей и воспитавшей десять и более детей, являющихся гражданами Российской Федерации.

2. Утвердить прилагаемые:

- а) Положение о звании «Мать-героиня»;
- б) описание знака особого отличия — ордена «Мать-героиня»;
- в) рисунок знака особого отличия — ордена «Мать-героиня»;
- г) образец бланка Грамоты о присвоении звания «Мать-героиня».

3. Установить, что при присвоении звания «Мать-героиня» награжденной матери выплачивается единовременное денежное поощрение в размере 1 млн рублей в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации.

4. Установить, что при награждении медалью ордена «Родительская слава» одному из награжденных родителей (усыновителей) выплачивается единовременное денежное поощрение в размере 200 000 рублей в порядке, определяемом Правительством Российской Федерации.

5. Внести в Указ Президента Российской Федерации от 13 мая 2008 г. № 775 «Об учреждении ордена "Родительская слава"» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2008, № 22, ст. 2533; 2009, № 18, ст. 2220; 2010, № 37, ст. 4643; 2012, № 51, ст. 7168) изменение, заменив в пункте 4 слова «в размере 100 000 рублей» словами «в размере 500 000 рублей».

6. Внести в Указ Президента Российской Федерации от 7 сентября 2010 г. № 1099 «О мерах по совершенствованию государственной наградной системы Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2010, № 37, ст. 4643; 2011, № 51, ст. 7459; 2012, № 12, ст. 1396; № 16, ст. 1840; № 19, ст. 2326; № 44, ст. 5996; 2013, № 3, ст. 171; № 13, ст. 1529; № 26, ст. 3310; 2014, № 27, ст. 3754; № 30, ст. 4286; № 52, ст. 7751; 2015, № 12, ст. 1738; № 14, ст. 2107; № 18, ст. 2692; 2016, № 1, ст. 206; № 50, ст. 7078; № 52, ст. 7603; 2017, № 26, ст. 3828; 2018, № 10, ст. 1478; № 30, ст. 4715; № 38, ст. 5839; 2019, № 19, ст. 2271; № 49, ст. 7089; № 52, ст. 7934; 2020, № 1,

ст. 7; № 25, ст. 3881; № 39, ст. 6019; № 41, ст. 6395; № 44, ст. 6969; 2021, № 21, ст. 3551; № 33, ст. 6091; № 35, ст. 6272; № 47, ст. 7828), в Положение о государственных наградах Российской Федерации и в Статут ордена «За заслуги перед Отечеством», утвержденные этим Указом, следующие изменения:

- а) подпункт «а» пункта 2 Указа изложить в следующей редакции: «а) высшие звания Российской Федерации: звание Героя Российской Федерации; звание Героя Труда Российской Федерации; звание "Мать-героиня"»;
- б) абзац первый пункта 4 Положения изложить в следующей редакции: «4. Знаки особого отличия — медаль "Золотая Звезда" Героя Российской Федерации, золотая медаль "Герой Труда Российской Федерации" и орден "Мать-героиня" (далее — знаки особого отличия Российской Федерации), ордена Российской Федерации, знак отличия ордена Святого Георгия — Георгиевский Крест, медали Российской Федерации, почетный знак Российской Федерации "За успехи в труде", знаки отличия Российской Федерации, а также удостоверения к государственным наградам имеют номер.»;
- в) абзац третий пункта 4 Статута ордена «За заслуги перед Отечеством» после слов «Героя Труда Российской Федерации,» дополнить словами «"Мать-героиня"».

7. Положения пункта 5 настоящего Указа распространяются на правоотношения, возникшие с 1 января 2022 г.

8. Правительству Российской Федерации:

- а) обеспечить финансирование расходов, связанных с реализацией настоящего Указа;
 - б) определить порядок выплаты единовременных денежных поощрений, установленных настоящим Указом;
 - в) обеспечить в соответствии с пунктом 5 настоящего Указа перерасчет выплат, произведенных с 1 января 2022 г.;
 - г) обеспечить внесение в законодательство Российской Федерации изменений в соответствии с настоящим Указом.
9. Настоящий Указ вступает в силу со дня его подписания.

В. Путин

Москва, Кремль, 15 августа 2022 года № 558

УТВЕРЖДЕНО
Указом Президента Российской Федерации
от 15 августа 2022 г. № 558
ПОЛОЖЕНИЕ о звании «Мать-героиня»

1. Звание «Мать-героиня» является высшей степенью отличия для женщин, родивших и воспитавших десять и более детей. Награждаемая и ее дети являются гражданами Российской Федерации и образуют социально ответственную семью, обеспечивают надлежащий уровень заботы о здоровье, образовании, физическом, духовном и нравственном развитии.

2. Звание «Мать-героиня» присваивается матери по достижении десятым ребенком возраста одного года и при наличии в живых остальных детей, за исключением случаев, предусмотренных пунктом 3 настоящего Положения.

3. При присвоении звания «Мать-героиня» учитываются дети, погибшие или пропавшие без вести при защите Отечества или его интересов, при исполнении

воинского, служебного или гражданского долга, а также в результате террористических актов и чрезвычайных ситуаций, умершие вследствие ранения, контузии, увечья или заболевания, полученных при указанных обстоятельствах, либо вследствие трудового увечья или профессионального заболевания.

4. Матери-героине вручаются:

- а) знак особого отличия — орден «Мать-героиня»;
- б) Грамота о присвоении звания «Мать-героиня».

5. Знак особого отличия — орден «Мать-героиня» носится на левой стороне груди выше других государственных наград Российской Федерации и государственных наград СССР и располагается после знака особого отличия — золотой медали «Герой Труда Российской Федерации».

УТВЕРЖДЕНО
Указом Президента Российской Федерации
от 15 августа 2022 г. № 558
ОПИСАНИЕ знака особого отличия — ордена «Мать-героиня»

Знак особого отличия — орден «Мать-героиня» из золота с бриллиантом и эмалью. Он представляет собой пятилучевую звезду с лучами в виде золотых и родированных штралов.

В центре звезды — круглый медальон с объемным изображением Государственного герба Российской Федерации, покрытый красной эмалью и обрамленный рантом с выпуклой надписью: «МАТЬ-ГЕРОИНЯ». На оборотной стороне — номер знака ордена.

Расстояние между противоположными концами звезды — 30 мм.

Знак ордена при помощи ушка и кольца соединяется с металлической позолоченной колодкой, представляющей собой бант, обтянутый муаровой трехцветной лентой цветов Государственного флага Российской Федерации.

Бант посередине перетянут декоративным кольцом с бриллиантом в центре. Ширина банта — 20 мм, длина — 30 мм.

На оборотной стороне колодки имеется булавка для прикрепления знака ордена к одежде.

УТВЕРЖДЕН
Указом Президента Российской Федерации
от 15 августа 2022 г. № 558
РИСУНОК знака особого отличия — ордена «Мать-героиня»



Лицевая
сторона



Оборотная
сторона